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EGYET
Péntek, 1877. január 12.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,

Sze. i -sr.tot iroí.j

Budapest, IV. nlmzö-utcza 1. sz.
hová a lap sz ’«mi részét illető mindea 
közlemény küldendő. — A küldemények 

esak Léraentesen fogadtatnak el.

Kéziratok sak n-miKbaű esetlen kfli. 
detuek vissza.

Kíada-bimtal:

Budapest, IV. himcó-utcga 1. st.
korá az előfizetési pénzek küldendők.

-gr- 1 .apunk pontos szétkllidlietése végett it 
«veiés kérjük tisztelt előfizetőiuket, hogy
“ffiVíeiési megrendeléseiket mielőbb megtegyék tsak 
tte’ébeii érkezett megrendelések teszik lehetővé a lap 
,»«.les és mors expediálását

Előfizetési feltételek
az

.EGYE T É R T É S“ 

■577 ik évi folyamára.
Egész évre 
Fe! étre

20 frt. — kr. 
10 frt. — kr. 

5 írt. — kr. 
1 frt. 80 kr.

negyed erre . ■ , • ■
Egy hóra

p.sg- Ág előfizetési pénzek és postai utal- 
vátiuoTBuáapestré az .Egyetértés% Kiadóhiva­
talába (hímző utcza 1 szám alá) küldendők.

A „Egyetértés" kiailó-hivatala.

Kossuth levele a czeelSlfekTiez
"»--in Lajos nyegléden történt megvá1'asz_ 

liáá alkalmából a kövéhez« levelet .'ötévié NH )tf-, 
Pálhoz a ezeglédi Választó-kerület választási elnii- 
kénez:

üollegno (al Baraccone) Italia
Január 6-éu 1877.

Tisztelt elnök ar!
Volt szerencsém venni decz. 27-ről 

it táviratát, meiylyel értesíteni méltózlá­
tott : hogy a ezeglédi választó-kerület or- 
^éggyiilési képviselőjévé egyhangúlag én 
lettem megválasztva.

Mindig a legmélyebb hálára érzem 
magamat kötelezettnek, valahányszor engem, 
a több mint egy negyedszázad óta tőlük 
elszakítottál, bizalmukkal, jó indulatuk ke­
gyével vigasztalnak meg hazámfiai, kiket 
én, közös édes anyánknak, a hazának egyik 
igénytelen, de hű gyermeke testvérikig sze­
retni soha meg nem szánok

Kérem is tisztelt elnök urat, méltóz- 
t&ssek hála.i-zetem kifejezését a ezeglédi 
:áiaszlóknak tudomásukra juttatni.

Azonban tudva van országszerte, hogy 
hazánk államéletűnek alapfeltételei felől én 
oly meggyőződést táplálok, mely engem, 
k. jó leiekkel vaiiott meggyőződésemet meg 
ü-.m tagadhatom, s megtagadni soha nem 
is fogom ■ eltilt attól, hogy a létező viszo­
nyok közt képviselői tisztet vállalhassak.

Én nem u gondolhatom, hogy tisztelt 
választóim azt várták volna, vagy várnák 
télem, hogy a választást elfogadom.

E választásnak nem személyes, hanem 
tisztán határozottan politikai értelme van. 
— Hogy mi legyen ez ? annak világos ma­
gyarázatát bírom azon levélben, melyet 
deez. 25-kéről többen a választók közül 
hozzám intéztek, s melyben a következőket 
olvasom:

„Felhasználjuk az első alkalmat 
arra, hogy a magyar nemzet közvé­
leményének egy újabb nyilvánulása 
által azon politika mellett tüntes­
sünk, melyet ön, s vele az egész 
nemzet a keleti kérdésben magáénak 
vall. Ezen ok indított bennünket, 
hogy az Ön nevét tűzzük zászlóinkra 
most, midőn uj országgyűlési kép­

viselői választására hivattunk fel.“
Ez világos és határozott értelmezés. A 

decz 25-kén írott levél természetesen csak 
a választás után juthatott kezemhez, más­
különben szabadsagot vettem volna ma­
gamnak megkérni Czegiéd választó polgárait, 
találjanak politikai nézeteiknek — minden bi­
zonynyal kívánatos -- kitüntetésére más 
oly módot, mely nem vonta volna maga 
után azon sajnos következtetést, hogy Ozeg- 
léd képviselői széke a jelen válságos viszo­
nyok közt egy újabb választásig üresen 
marad.

Ilyen mód volt volna például: egy 
kérvény benyújtása a képviselőházhoz, hogy 
méltóztassók alkotmányos hatóságát a ké­
relmezők nézeteinek megfelelő politika ér­
vényesítésére felhasználni. Továbbá e kér­
vénynek Pestmegyéhez is azon kéréssel 
benyújtása, hogy azt maga is pártolja, s 
pártolására az oi-szág többi törvényhatósá­
gait is felszólítsa, melyeknek e végzet-ter- 
nes Kérdésben hallgatása, egy újabb igen 
szomorú bizonysága annak, hogy mennyire 
ki lett irtva minden vitalitási szikra a 
nemzetelet ama megbecsülhetlen szervéből, 
melynek neve: megyei intéz vény.

En ezt a módot ajánlottam volna, mint 
czélszerübbet s foganatosabbat is.

Azonban a választott mód e mási­
kat nem zárja ki, s nekem mint hazafinak, 
a fenforgo súlyos körülményekből szárma­
zott aggodalmaim között nyugasztalásul 
szolgái az ; hogy hazánknak minden párt- 
szemponti felfogáson felülálló létérdekeire 
alapított nézeteimet, pártkülömbség nélkül 
egyhangúlag helyeselve látom egy ily nagy 
©agyar város által, melyet a nemzetélet

törtem.'.’ni mozzanatainál tekintélyes ténye­
zőnek ismerőnk.

Kapcsolatban külömböző oldalról hal­
latott nyilatkozatokkal, melyek közt örö­
mömre szolgált Somssi eh Pá 1 képvi­
selő urnák nem régiben a képviselőházban 
kifejezett szintoly bölcs, mint hazafias né-, 
zeteit olvashatni; Czegiéd városa nyilaiké,, 
zabának kétségtelenül megvan a maga ny 0- 
matéka..

És én, tekintve a magyar időszaki 
áltál a keleti kérdésben pártkülömbség 
kül elfoglalt s feltartott állást, te ki %ve a 
közvéleménynek minden oldalról összjiano.Z(5 
nyilatkozatait, és tekintve azt is, ’n0g. m;n,j 
fogadtatásban részesült az ón nézeteimnek 
nyilvánosságra hozatala, még azon oldalról 
is, melyről különben csak ellenszenvvel 
gúny nyal, megtámadásokká szoktam talál­
kozni : nem tarthatom áikalomszerütlennek 
kifejezést adni azon óhajomnak, hogy bár 
kellőleg- fontoló” %‘^k a döntő körökben

az*: hogy oly kérdéseknél, inelveknek mér­
cében a jövendő létérdeke dneret^4; lu,'n" 

denek előtt és mindenek felett, .1 népérze- 
lemmel számolni nagyon tanácsos: !uC,'t 
minden politika, mely ezzel ellentétben .?*’-• 
okvetlen bukásra vezet, igaz, a népek na­
gyon türelmesek, s a magyar különösen 
az. Talán ennek tudata teszi néha tulbiza- 
kodottakká a hatalmakat. Azt gondolják, a 
mienk a „parancs“ szava, a nép talán 
zug, talán morog, de végre is engedet 
meskedik, s nekünk ez elég. Nem akarom 
feszegetni, ha nines-e oly vonal, melynél 
az önfeltartás ösztöne a legtürelmesebb nép 
engedelmességének is határt szab. Midőn 
engedelmeskedni annyi, mint a hazát meg­
ölni, a történelem azt mutatja, hogy a né­
pek meg szokták kisér leni, ha nem lehet-e 
a megöiettőtésl kikerülni, mert végre is 
ilyenkor még a meghiúsult kísérlet sem 
hozhat a nemzetre végeredményben nagyobb 
állandó bajt, mint az engedelmesség hozott 
volna. — Számítás dolga az egész. Hanem 
ezt nem feszegetem. De arra igen is he­
lyén látom figyelmeztetni, hogy vannak 
helyzetek, midőn maga a rideg engedel­
messég nem ad sikert. — 1859-ben is pa­
rancsoltak, és parancsoltak 66-ban is kor­
látlan hatalommal, feazélyezeílenü!, — és 
volt engedelmesség is, a mennyit csak pa­
rancsolhattak. Hanem az anyák, a nép leá­
nyai azt kiálták utána a harezba vitt had­
finak : „aztán kéznél tartsd a fehér 
zsebkendődet'“ És ez a pár szó elve­
zette a „parancsot“ Solferinőhöz, Szadová- 
hoz! — Mire való a történelem, ha nem 
tanulságnak ?

Bizony bizony mondom, ha a „tradi- 
tiók“ tévcsábjai a „parancsot“ az orosz 
vontató köteléhez csatolnák: az :< magyar 
nemzet részéről legfölebb is csak amolyan 
„fehér zsebkendős“ engedelmességre szá­
míthatna. Legfölebb is. Alig ha — mit 
ne adjon Isten — az orosz hatalmi túl­
súly terjeszkedését békés utón (más egye­
bek közt Romániának európaikig garanti- 
rozott semlegességü keleti Belgiummá ala­
kításávalj elhárítani nem sikerülne, s a, 
kérlelhetlen szükség a fegyver ítéletét tenné 
kénytelenséggé, a magyar anyáknak hon- 
szerelemtől lángoló hős fiai nem fehér 
zsebkendőt lobogtatnának szuronyaikról, ha­
nem a „Hazádnak rendületlenül“-! 
énekelve „balance“-ba fogott fegyverrel 
mennének neki diadalmasan, mert rendü­
letlenül, a halált okádó ütegek kereszttüzé­
nek — — a mint Szolnoknál tevék.

Pedig vegre is a monarchia minden 
országai és tartományai közt a „legcom- 
pactabb“ erő még is csak Magyarország. 
Jó lesz ezt megfontolni.

Hanem az mindenesetre bizonyos, hogy 
midőn ily válsággal áll szemben a monar­
chia, a minő most kelet felől fenyegeti, a 
kormányzati mesterségnek nem lehet sür- 
gösb. nem életbevágóbb feladata annál, 
hogy a monarchia két fele közt villongó 
viszályokat elenvésztesse, miszerint a „vi­
ribus unitis “ cselekvés a lehető legnagyobb 
belterjes erőre emeltethessék. Mert 36 mil­
lió alattvalónak uralkodója bizony „nagy 
hatalom,“ ha trónját népeinek elégedése s 
a közszellemnek egy érzelembe összeforrása 
veszi körül; de ha népei, (melyek hiában 
a „Knout“ alul bizony már mind kinőttek) 
egymással viszálkodásban élnek, mert ér­
dekeik kölcsönösen összekoczczanásba ho­
zatnak, hát akkor hiszen lehet „nagy ha- 
talmasdit“ játszani, de „nagy hataloménak 
lenni bizony nem lehet, sem Európa taná­
csaiban sem a hareztéren. — Az, ítélet oda 
megyen ki, hogy a kinek háznépe saját 
magával villongásban él, az barátnak bi­
zonytalan, ellenségnek nem félelmetes.

Ámde a viszálkodások elenyészte- 
tését mondottam, nem eltakargat á- 
sát. Ez semmit sem ér. Olyan, mint mikor 
a szolgáló hamut szór este a parázsra. 
Reggel izzónak találja. Vagy a ki úgy vél 
a kígyótól szabadulni, hogy a gyepű alá

kergeti. — Előjön és mar. Hiszen „okkal 
móddal“ mindent keresztül lehet kergetni 
a Törvényhozáson. Pécsben és Budapesten 
ifi. Hanem ez csak „hamu.“ csak „gyepű.“ 
A parázst nem oltja ki, a kígyót nem öli 
meg. — A nép érzelmén mit sem változ­
tat. — Válságok idején nem az a fődolog, 
hogy a parlamentek valamir határozzanak, 
hanem az, hogy olyat határozzanak, a mi­
ben a népek innen is, túl is a Lajtán 
megnyugvást találhatnak, mert érdekeiknek 
megfelel.

A viszályt csak a viszály forrásának 
kiszárításával lehet elhárítani.

Hát lássuk „q n o fonté déri v a t a 
elad es in pátriám p o p u 1 u m u u e 
flux it.“ Lássuk a forrást.

Deák Ferenez halála alkalmából írott 
levelemben azt mondottam. ne kérdezzük 
ravatala felett, hogy szabad volt-e azt, a 
mit feladott, azért, a mit nyerni vélt, felál­
dozni? hanem nézzük csak azt: vájjon 
elérte-e azt a czélt, a melyet magának ki­
tűzött, a melyért oly sokat áldozott ? ei­
erte-e azt, hogy viszah ne legyen Ausztria ! 
s Magyarország közt?

Boldog isten! hiszen már csak a bank­
kérdés is (nagyon fontos kérdés, mind ha­
záméra iLVnd Ausztriára, az bizonyos, de 
végre is, t)ankkTlflési oly indulat-vihart 
költött fel a (két „oYukV’e kiengesztelt szö­
vetséges jó barát“ közt, hogy mérgesebb 
akár a török s orosz közt sem lehet. Rab­
lóknak, fosztogatóknak nevezik egymást: 
vérszopó pióczáknak kik egymás vérén 
táplálkoznak.

Pedig, (hogy jogról, melynek megsér­
tése magát előbb-utóbb mindig megbün­
teti, s hogy magas!) állam-életi érdekekről 
ne is szóljak) ez mindig, de mindig Így 
lesz, valahányszor egy-egy zseb-kérdés 
fordul elő; mindig így lesz, mert czáfol- 
hatlan igazságot irt le európai hirii állam- 
gazdánk Horn Ede, midőn ezeket irta. 
„Asztria és Magyarország két kü- 
lön gazdasági egészet képez kü­
lön érdekekkel, külön viszonyok­
kal. külön irányiatokkal.“

Ez tagadhatatlan tény, melyet dissi- 
mulálni hiába való törekvés, mert minden 
közgazdászat! kérdésnél utat tör magának 
az életbe.

S mert tény, hát ugyan mikint lehe­
tett arról ábrándozni, hogy Ausztria s Ma­
gyarország közt viszály nem lesz, ha e kü­
lönböző érdekű, különböző viszonyú, kü­
lönböző irány latu két külön gazdasági 
egész, ugyanazon egy kereskedelmi politika, 
ugyanazon egy jegybank-társaság monopo

álláspontját. Dehát el lesz a viszály hárítva, 
ha a kormányzati „bölcseség“ akár egyik­
nek akár másiknak ad igazat, vagy hagyva 
a dolgot a mint van, mind a kettőt feJbo- 
szantja? Ha közös vámtarifáról van szó, 
az osztrák ipar természetesen magas véd- 
vámok által kivan külföldi verseny ellen 
fedezve lenni a magyar piaczon ; a magyar 
meg azt mondja, hát még sem eléggé élőd­
től rajtam te fosztogató! még sem eléggé 
szívtad véremet te naclály! — és éljen a 
kiengesztelő 1867-ki bölcseség! f— Ha 
bankról van szó, a rendszer fatális iogicája 
oda tereli a kormányokat, hogy egy bank­
ból akarják ellátni a két különgazdasági 
egész hitelszükségletet. Tehát repartiálni 
Keli kettő között, a mit az e g y-bank nyújt­
hat. Es mi a kikerülhetetlen következés ? 
az. hogy mind a két fél sokalja azt, a mit 
a másik kap. és kevesell, a mit maga kap, 
és nehezteli a befolyást, melyet a másik 
igényel. — És ez igy megyen, és így fog 
menni, mert máskép nem is mehet.’ min­
dig és mindenben. — Es a szerencsétlen 
rendszer egy kiapadhatatlan forrása az 
örökös viszálynak,

Megmondjam-e, hogy hova fog ez ve­
zetni, ha a hatalom nem okul a. tapaszta­
láson, s nem tér vissza az okszerű törté­
nelmi alapra, a míg nem késő? — Én 
nem negélyzem a jóst, s nem is akarom 
senki loyalitását gyanúsítani; hanem meg­
tanultam felismerni az örök törvényhozó 
ujját a történelemben; a ki meghozta a 
törvényt: „ilyen okra, ilyen okozat“ s ez-

liuma, ugyanazon egy közgazdászat! rend­
szer keretébe erőszakoltatik ?

Mikint lehetett be nem látni, hogy Két 
ily külön gazdasági egész egy vámterü­
letbe össze nem füzettethetik a nélkül, 
hogy egyiknek vagy másiknak, sőt mind a 
kettőnek érdekei érzékenyen ne sértesse­
nek ? Hisz ez gondolatnak is merő őrült­
ség, mint Mudrony képviselő helyesen 
megjegyezte Szegeden. — S azt mondám ; 
„mind a kettőnek“, mert annak a bi­
zonyos kecske is jóllakjék, káposzta is 
épen maradjon mesterkélésnek, mit kölcsö­
nös temperamentumnak neveznek, soha, de 
soha sem lehet más eredménye, mint az, 
hogy mind a két félnek fájdalmat okoz, s 
egyiket sem nyugtatja inog. — Ausztriá­
nak drága magyar kenyér, Magyarország- 
nak^lrága osztrák iparczikk; s mind a 
kettőnek financiális nyomorúság, és pangó 
kereskedés — aztán legyen „béke“ közöt­
tük ! — Uram bocsáss I

Miként leheteti be nem látni, hogy a 
két külön gazdasági egész, ugyanazon egy 
közvetett adózási sajtóba nem préselhető a 
nélkül, hogy mind a kettő ne szenvedjen ?

Miként lehetett arról álmodni, hogy a 
külön két gazdasági egész hitelszükségletei 
ugyanazon egy bank utján elláthatók ? mi­
kor már magában az eg y-bank eszméjében 
kikerülhetlenül benne fekszik az a fatális 
kényszerűség, hogy a mit az egyik fél kap, 
az a másik fél szükségleteinek" fedezésétől 
vonatik el.

Ezek mind merő lehetetlenségek, s 
mennyit lehetne még mondanom, a mi mind 
onnan származik, hogy e szerencsétlen rend­
szer miatt, egyik fél sincs azon helyzetben, 
hogy közgazdászati háztartását, finánciáit, 
adózási rendszerét, kereskedelmi politikáját 
saját érdekeinek kívánalmai szerint rendez­
hesse be.

Aztán ne legyen kölcsönös gyűlöletes­
ség, ne legyen örökös viszály Ausztria és 
Magyarország közt! Hiszen egyéb sem le­
het, mint viszály. Ha a közösügyes ter­
heket kell megosztani, Magyarország azt 
mondja: én nem bírom a reám mért terhet, 
Ausztria meg azt mondja: Nem oda, Buda! 
paritásunk van a delegációkban, hát viseld 
a paritást a terhekben is. És milliók tor­
kával kiáltja: „Keine Mehrbelastung“ 
És mind a kettő védi indulatosan a maga

zel logical összefüggést hozott be az ese­
mények lánczolatába. — A dolog végső 
vége az lesz, hogy az osztrák elmegyen 
németnek, a szláv elmegyen orosznak. — 
Magyarország pedig miután koldus iszakot 
hordott, elmegyen az enyészetbe.

Hja! ha azok az üres nagyszavak 
nem volnának, melyeknek kongása miatt 
nem hallják a csephuliásí, a mely sziklát 
váj. — „Birodalmi egység!" — És ugyan 
mi tényileg ez a „pengő czimbaiom?“ — Ki­
felé impotentia; mert bent „Domus in 
se ipsam divisa“, a miről meg vagyon 
irva, hogy „d es o I a b i t ti r.“

A 67 ki rendszer a viszálkodás for­
rása Ausztria s Magyarország közt: vi­
szályt csak a viszály forrásának bed ligásá­
val lehet elhárítani.

És mert most a viszály különösen a 
bankkérdés körül forog, legyen nekem sza­
bad elmondanom, hogy hol van e viszály 
fészke s mi az egyedüli lehetséges mód azt 
megszüntetni.

A kormánynak bámulatosan sikerült 
egy olyan tervet gondolni ki, a mely sen­
kinek sem tetszik sem a Jordánon innen, 
sem a Jordánon túl. Magyarországon egv 
hang sem emelkedett, mely azt jónak val­
lotta volna. Még védelmezői is bevallják, 
hogy az irtózatos áldozatokba kerül. Még 
a budapesti kereskedelmi kamara (még az 
is !) csak nagyon savanyu képpel resig- 
nálta reá magát, hogy elfogadja. Ausztriá­
ban pedig senkinek sem kell, senkinek. 
Még magának a törvényesítendő monopó­
liummal megkínált osztrák banknak sem.

Hogy ennek miért nem kell? ahoz 
semmi közöm. Nem vagyok részvényese. 
Nekem a bankkérdés nem „dividenda“- 
kerdés. 8 gondolom, a nemzetnél sem ez a 
tekintet lehet mérvadó.

De miért nem kell sem osztráknak 
sem magyarnak?

Azért, mert a két minisztérium azt 
vette fel alapul, hogy lakjék jól tizenkét 
ember egy oly tál paprikásból, a mely hat 
embernek is csak szűkén elég.

Az osztrák nemzeti bank, vagy hozzá ha­
sonló bármely társulat nem képes azosz- 
trák - magyar állameomplexum 
hitelszükségleteinek megfelelni.

90 millió alaptőke (legnagyobb rész­
ben deprimált ezüstben) árfolyam szerint 
kevesebb mint a mennyivel a kis Pie­
mont bankja bír, melyhez még más négy 
vagy öt bankot kellett hozzá adni, hogy a 
csak 25millió lakosú Olaszországnak elég 
lehessen; 136 millió érez fedezet, mely csak 
éppen arra elég, hogy a bank azon adós­
ságát (jegyeit) mely nem hitelezésképen 
forog a közönség kezén, fedezze, úgy hogy 
az a mi hitelezéskép forog a közönség ke­
zén (kivéve a devisekre adott 12 milliót) 
bankszerű fedezettel igen, de érczfedezettel 
éppen nem bir; — kerekszámmal vagy 
300 millió adósság (bankjegyforgalom,) mely­
nek arany disagiója 26%, mig a szintúgy 
kényszerforgalmu olasz bankjegyé csak 9— 
10% és a 300 millió bankjegyből csak 
140—177 millió olyan, a mi a kö­
zönség hitelszükségleteinek el­
látására fordittathatók.

Hát egy ily jegybank láthassa el egy oly 
állameomplexum hitel-szükségleteit, mely­
nek 36 millió lakosa van, kik több mint 
360 millió adót fizetnek, melynek adóssá­
gai milliárdokra mennek, külkereskedelmi
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forgalma 800 millió körül jár, a monarchia 
két fele közti forgalma majd ismét annyi, s 
melynek mezőgazdasági, ipar és belkeres­
kedelmi hitelszükségletei kis? Jiatlanok?

^ Egy ily jegybankkal érhesse he egy 
ily állameomplexum? képtelei • 
gondolni is. — Hat emberre való étet ti­
zenkét embernek.

S mert a 12 ember „par force ‘ e; \ ■ 
a szűk elemosinára szándékoltat^ szorít­
hatni, hát !ehet-e csodálni, hogy az osu. 4- 
kok e koplaltató vendégségnél maguknak 
minél tágabb rendelkezési szabadságot kö­
vetelnek > Természetes ez. Ili z az övék, 
nem magyar bank az, hanem „Oesterrei- 
ehische Nationalbank.“ Igen, de ha ez az 
ő természetes követelésük elfogadtatik, Ma­
gyarország koplalni fog. Hát a józan ész 
nevében kordém, miként lehet egy ily absurd 
alaphoz ragaszkodni, melyen mind a két 
fél érdekeinek kielégítése inathematikai le­
hetetlenség.

A Kormány ragaszkodik. Azt mondja, 
ebbő! a szűk clemosinából te osztrák kapsz 
hét kanállal, te magyar három kanállal

Erre a magyar azt mondja: ez a há­
rom kanál az én hiíeléh- gyomromban meg 
sem kottyan. Az osztrák meg azt feleli, 
ha te ebből a szűk közös tálból, az én 
szám elől csak három kanállal is elveszel, 
én éhen maradok.

Mind a kettőnek igaza van. A ma­
gyarnak is kevés a 30%, az osztráknak is 
kevés a 70%.

A magyarnak m kevés a 30%. Mert: 
hogy az, a mit Magyarország ekkorig ka­
pott, hitelszükségleteinek csak a iegtávo 
laboréi sem felel meg, azt elég tisztán be­
bizonyítja az átalános panasz, a vidék áta- 
!anos ellátatlansága, a pénzszükség, a hal­
latlan mérvű kamatláb, a rettenetes uzsora, 
az ipar szánalmas nyomorúsága, a keres­
kedés pangása, az átalános nyomor. — 
Kérdés: mennyivel javitna a helyzeten a 
30% ? A ,,H o n“ áliamgazdászati rova­
tának vezetője (ki pedig gondolom képvi­
selő is) kiszámította, hogy 29—30 millió­
val — ez üizoíty távolról sem volna elég. 
de még is valami volna, ha igaz volna. 
De n e m igaz' lm c számítása szóról 
szóra: 290 millió bankjegy van kibocsátva 
(akkor annyi volt), ebből levonva a 80 
millió államadósságot, marad 210 millió & 
bank birtokában. A 30-as arány szerint 
jutna Magyarországra 63 millió," kapott 
csak 34 milliót. Helyzet-javulás 29 millió, 
— Igen de ez az arithmetics, abban a 
kis (?) hibában szenved, hogy a bank 
adósságát & bank birtokának veszi. 
A 210 millió a bank adóssága, azzal ő tar­
tozik a közönségnek; a közönség viszont 
neki nem 210 millióval, hanem csak anv- 
nyival tartozik, a mennyi hitelezés ké­
pen lett kibocsátva, s mint ilyen vissza 
kerül a barik birtokába. Csak ez a bank 
birtoka. Pedig az milliókra és milliókra 
megyen, a mi nem-hitelezésképen (jegy- 
készitésre, építkezésre, házbérekre, üzleti 
költségekre, dividendákra sat.) ment ki a 
bank kezeiből, tehát a bank birtokában 
nincs. Ilyen "nem-hitelezéskép kibocsátott 
bankjegy például a September! kimutatás 
szerint 64% millió volt forgalomban mig 
a hitelezhető s valóban hitelezett öszveg 
csak 145% milliót tett. — Ez szolgál a 
repartitió hasisául, nem a 210 millió. S 
ebből egész praecisióval számítva, a 30% 
arány szerint Magyarországra jutott volna: 
43.694,214 frt 30 kr. — Kapott 37,443,403 
frtot, tehát a 30% arány szerint az egész 
helyzet-javulás tenne 6.250,805 frt 30 krt. 
Magának Budapestnek is csak nyomorult 
helyzet-javulás. A „Hon“ államgazdásza 
23 milliót tévedett. — Tanulság: hogy 
Magyarországnak igaza van, hogy a 30%-kot 
keveseli.

De Ausztriának is igaza van. hogy a 
70%-kot keveseli; mert ámbár ekkorig Ma­
gyarország nem kapott 30%-kot. még is 
az egész osztrák császárságnak, 
Bécset kivéve, a szeptemberi kimu­
tatás szerint csak 43 millió, az októberi 
(rendkiyülileg magas) kimutatás szerint 
51 millió jutott (csak 11 millióval több 
mint a kevesebb népességű Magyarország­
nak); e 1 sö esetben 21, a másodikban 
32 millióval kevesebb mint magá­
nak Bécsnek. Már kimerné azt állítani, 
hogy az osztrák császárság Bécsen kívüli 
összes munkás tevékeny népessége, fejlett 
iparával, s terjedt kereskedésével ily nyo­
morult hitel-ellátással beérhesse; vagy 
plane, hogy annak még reductiójában is 
megnyugodhassék.

Hiában, a számok kérlelhetlenek. Bé­
cset igenis mindig el fogja látni ez a bank. 
Ez a situatióban fekszik. Ott van részvé­
nyeseinek nagy többsége, mely Tisza Kál­
mán ur terve szerint a budapesti directiót 
is választaná; ott székelne a „központi 
orgánum“, mely a kamatlábot, a lombar- 
dirozandó értékpapírokat, a reájok adandó
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; .io ii- altban törik fejüket, 
a ni úgy esik lakjék jól a

köles- <n méru;. az üzlet kitágítását, vagy 
megszvr’tá-s;'-i. az üzletágok közti arányt, 
a jegytai'vViek zaporitását vagy kevesité- 
sfe szóval ír.'mIent a mi normativ, 
a mi lényeges, elhatározná. Igen, — 
Becs elláttatnék, le hogy az osztrák csá­
szárság is, Magyarország is el láttathassák, 
az lehetetlen

Be v miv. ; /terek; ugylát-ane, nem ér­
tek iva t;,iui;::áeYvzm a kérdés számtani 
oldalát. M 
hogy Így vagy
i 2 emler a 5 ein’-erre sem bő ebéddel.

Hiszen kifőzhetnek valamit, a mit ok: 
kai móddal a két törvényhozáson keresz­
tül hajthatnak. I>e a hatalom fontolja meg, 
hogy ez nem fogja a kedélyeket megnyug­
tatni sem imitt sem amott. Most pedig ez 
a legfőbb feladat.

Ennek e kérdésnél csak egyetlen egy 
módi a van.

Hagyaték meg az osztrák nemzeti 
bank egészen A uszít iának Szüksége van 
íeá. Ne kívánjon Magyarország Ausztria 
hitelszükségeinek ellátásától egy fillért is 
elvonni.

És állítson fel Magyaroszág magának 
önálló jegybankot, vagy inkább jegyban­
kokat ; mert erre nézve gróf Lónyaival 
(Bankügy) tökéletesen egyetértek. Javaslata 
helyes, gyakorlatias és nehézség nélkül ki­
vihető, mint átalában, amit az >-színik bank­
nak infeudálás ellen, a magyar bank-rend­
szer mellett, s a felhozni szokott nehéz­
ségek megczáfolására felhoz, ha nem is 
kimerítő, de alapos és nagyon figyelemre 
méltó

Amott az osztrák bank, imitt a ma­
gyar bankok két külön téren működve, 
nem hogy ellenségei lehetnének egymás­
nak, de sőt kölcsönös támaszai lesznek. 
Ezt mutatja az élet a világon mindenütt 
És áldás forrásai lesznek Ausztriára is Ma­
gyarországra is. És szent lesz a béke kö­
zöttük e kérdésben.

Értik is ezt Ausztriában igen jól. A 
jeles Ost er. Oekon. határozottan kimondta 
septemberben, hogy: nagy előny lenne, 
ha két teljesen független bankot 
nyerne a monarchia két fele.

Sőt még az also ausztriai a I k o t- 
m ányhü párt is kimondta Bécsújhelyen 
hogy egy teljesen elkülönített önálló ma­
gyar bank felállítása még Ausztria ér­
dekei szem pontjából is többet ér, 
mint a miniszteri tervezet; és kimondták, 
hogy nem bánják, ha az osztrák ne.m-

zarólagzeti bank hatásköre ki 
Ausztriára lesz szorítva.

Magyar kormány-lapok nehézségeket 
hoztak fel az önálló magyar bank ellen, 
de azokat nem csak gr. Lónyai czáfolta 
meg, hanem a mióta a viszály kitört, ők 
magok is megezáfolták.

Bevallják, hogy azok tulajdonkép nem is 
nehézségek, hanem csak legyőzheti alkalmat­
lanságok. És úgy is van. Minden változás 
alkalmatlansággal jár. Még az uj ruha is. 
De azért adott, isten értelmet az embernek, 
hogy megfontolja több-e a haszon a válto­
zásban, mint kár az alkalmatlanságban : s 
ha a mérleg a hasznot inti n i t e nagyobb­
nak mutatja, ne dobja ki a hasznot az 
ablakon, csak azért, hogy a ni illékony 
alkalmatlanságot kikerülje. Itt ilyen az eset. 
Ha az önálló magyar jegybank, vagy ban­
kok tömérdek áldásai közű) csak azt az 
egyet tekintem is, hogy a kamatlábat le­
szállítaná, s az uzsorát lefegyverezné, lehe­
tetlen a haza elleni véteknek nem tarta­
nom, ha a viszály megszüntetésének ezen 
egyedül lehetséges módja foganatba nem 
vétetik.

Hanem Tisza Kálmán ur, még a bank­
kérdésnél is, az összetartozandóság 
tekintetét emlegeti.

Különös! az osztrák „alkotmány­
ba“ párt nem talál semmi összetartó- 
z an dóságot a bankkérdésben, sőt gr. 
Lónyai sem, a ki pedig az „összetartózan- 
tióság“ egyik fatális kovácsa volt,—- Tisza 
Kálmán ur. a ki annak ellenzője volt, s ki 
„elveit nem adta fel,“ ő már talál.

Ál „EGYETÉRTÉS“ TÁRGZÍJA.
Az Izlam összeegyeztethető a eivi- 

iisat lóval, 
if.

Már most lássuk gyakorlatban megfér és 
összeegyeztethető-e az izlam a czivilisatióval, erre 
nézve Clio útmutatását kell igénybe venni. Men­
jünk vissza erre nézve az izlam fénykorára, midőn 
a szabad vizsgálódás szabadsága ki volt mondva s 
érvényre emelve gyakorlatban.

Két mohamedán államot s két várost muta­
tok fel, melyek századokig a czivilisatió zászlóvi­
vői valának, hataimoban, dicsőségben, tudomá­
nyokban, szép művészetek sok ágában, mig a 
keresztyén államok baromi piszokban s állati tudat­
lanságban fetrengettek a legnagyobb zsarnokság 
súlya alatt kivetkőzve emberi méltóságokból.

Spanyolország az arabak uralma alatt s a 
bagdadi kalifaság a történelem örök fénypontjai 
maradnak, s még az újabb korszak magas czivili- 
satiója mellett is figyelmet és dicséretet érdemel­
nek. Lássuk ezen két államot és két államfőváro­
sát Bagdadot es Cordovát, megérdemlik, hogy 
előkeressük a régiség homályából.

A bagdad három világ részre kiterjedő kalitaság 
az Abassidák alatt érte fényfokát, Bagdad a fővá­
ros a szép Tigris folyó vize mellett oly fényt, 
oly szépséget ért el, hogy versenyezett Konstan- 
tinápolyal, midőn virágzása legfőbb fokán állott.

Egyetlen egy város versenyezett vele, későb­
ben Cordova szintén mohamedán város. Ezek ifjúi 
szépségben virágoztak fel bölcs és felvilágosodott 
uralkodóik alatt, mig Róma és Konstantinápoly 
sülyedő helyzetben, mint a múlt dicső korszak 
mausoleuraai a vénséget képviselték.

A keleti arab kalifaság Harun al Rasid (az 
igazságos) alatt érte el fénytokát, ők székhelyűket 
Damaskusbol Bagdadba tevék át, azt rövid időn a

Thiers minap e kérdésre: mi a kü­
lönbség az ellenzéki s kormányi álláspont 
közt V ekként felelt: a mig az ember op­
posite, magát vágatja kétfelé elvéért; 
ha pedig kormányra jut, elvét vágja négy 
felé. — Szomorú ha igaz. De hát leg­
alább legyen valami ok reá. A bankügy­
ben nincs.

* *
*

Tisztelt elnök ur ! a miket irtain, nem 
pártszempontból irtain. Én kívül állok a 
mostani parlamentaris pártokon Polgári 
pályám sok mindenféle fokain át, nagy al- 
kálöíam volt tapasztalásokat szerezni. Ezek­
nek világánál számot vetettem a tények­
kel, s a viszonyok logikájával. Számveté­
semben nem indulatoskodás, hanem a kö­
telesség-érzet lelkiismeretes szigora veze­
tett, s az eredmény azon változhatlan meg­
győződés, hogy miután a balsors szám- 
üzötté tett, nekem nem szabad megta­
gadnom nemzetem viszontagságos életének 
egyik leglogicusabb, legmagasztosabb mo­
mentumát, nekem nem szabad újra fel­
vennem az alattvalói viszonyt oly ural­
kodó irányában, a ki egyszersmind osztrák 
császár is. — Isten a bizonyságom, én 
hazám jogos vitális érdekeinek keretében, 
minden emberileg tehetőt megkísértettem, 
hogy e viszony megszakadása kikerültes­
sék. De megszakadt. Es személyemre nézve 
megszakadva marad, ha mindjárt, a mi 
kimondhatlanul fájna — egész nemzetem 
neheztelésével találkoznám is. „Nec ci- 
v i u m ardor mente q u a t i t soli d a“.

Ha engem pártos indulat vezetne, nem 
emelnék fel intő szózatot a mellett, hogy a 
hatalom térjen le a tévesen választott ös­
vényről, mely hazámat is Ausztriát is szen­
vedésekbe bonyolítja, érdekeiket össze- 
koczczan ásókba hozza, s a kölcsönös jó 
egyetértési lehetetlenné teszi, mely pedig a 
trón biztonságának, hatalmának feltétele. 
Pártos szempontból inkább azt kellene 
óhajtanom, hogy csak maradjon a hatalom 
a rósz ösvényen, hisz az, az én program- 
moni malmára hajtaná a vizet, ha a nem­
zet életszivóssága a kiaszásnak talán el­
lent áll; mig a jobb útra térés, a vizet el­
vezetné, mert a magyarnak nincs termé­
szetében, hogy a tűrhető jót, egy lehető 
jobb reménye fejében koczkáztassa.

Hanem hazám szenved, s ez fáj lel­
kemnek. Hanem kiapadhatlan viszály tor- 
rást látok a felvett rendszerben hazám és 
Ausztria között, s e viszályt én minden 
körülmények közt sajnálatosnak tartanám, 
mert bár minő politikai változást rejtsen 
is méhében a jövendő akár Ausztria akár 
hazánkra nézve, én lelkemből óhajtom. 
hogy mindig szives barátságban kölcsönös 
jó egyetértésben éljünk nyugoti szomszé­
dainkkal, de a mindenha sajnálatos vi­
szályt, most szemben a válságos külpoliti­
kai helyzettel már még veszélyesnek is 
tartom.

A két külön gazdasági egészoek érde­
kei nagyon eltérők, de ez nem zárja ki 
azt, hogy legyenek oly politikai érdekek, 
melyek Magyarország és Ausztria közt so- 
iidárisok. Ily érdek találkozás még egészen 
idegen államok közt is, melyek egymáshoz 
semmi kapocscsal nem kötvék, gyakran elő­
fordul Még inkább ott, hol a fejedelem 
egysége kapcsot képez.

Ily solidáris érdek hazánk s Ausz­
tria közt az, hogy az orosz hatalmi túlsúlyt 
nem kell hazánknak, nem kell Ausztriának 
fejére nőni engedni.

Ez most az imminens veszély. — 
Ennek elhárítása most a legfőbb feladat.

És e feladat élénk viszályban találja 
Magyarországot s Ausztriát. — Ezt meg­
kell szüntetni. De ne gondoljuk, hogy meg­
lehet szüntetni azáltal, ha hazafiságras 
nem tudom én mire hivatkozva azt kia­
báljuk: engedjen mindenik fél, hallgassanak 
el az érdekek. Azok nem fognak elhallgatni. 
Ennek ellentmond a természet és a lélektan. 
És az elhallgatás nem megnyugvás Pedig 
megnyugvást kellene előidézni.

E szempont, vezérlett jelen válaszom 
megírásánál, melynek terjedelmét mentse

világ első városává emelték, Harun uralkodása 
alatt az arab raják hires hőse és fia Mamuu alatt 
Bagdad nemcsak fényben, de tudományosságban is 
túlszárnyalta a világ első városait. Harun és 
utána jeles fia, a világ minden részéből udvaruk­
hoz hívták meg nagy áldozatokkal a tudósokat val­
lás és fajkülönbség nélkül, folytonosan azokkal tár­
salogtak s vitáztak nemcsak a tudományok, de 
vallási kérdések felett is, fel van jegyezve, hogy ha 
birodalmukban utazást tettek, 100 tudós kisérte őket.

Alattuk Bagdadban egy sajátságos arab-gö­
rög tudományosság fejlett ki, melynek működése 
oly rövid időkor alatt bámulatra méltó. A chemiá- 
nak tulajdonképen ők vetették meg alapját, a csil­
lagvizsgálat terén felülhaladták a görögök e tárgy- 
báni fényes működéseit, úgy annyira, hogy az 
égi testek mozgása körüli észleleteik későbben 
egy Kepler és Newtonnak alapul szolgáltak vizsgá­
lódásaikban. Minden nagyobb városban matemati­
kai tanodákat állítottak fel, a trigonometriában egy­
szerűbb eljárást fedeztek fel, mint a görögök. Az 
astronomiában nagy haladást tettek, több városban 
csillagdát állított fel a két fennebb említett szul­
tán, melyek közül az antiocbiai a leghíresebb.

De általuk a nagy tömegről, az alsó osztály 
művelődéséről is gondoskodva volt. Harun kiadta 
szigorú parancsban, hogy minden még a legkisebb 
helységben is, a hol m'oschét építenek, egyszer­
smind tanodákat is kell büntetés terhe alatt építeni, 
s ezen tanodákat a nagyvárosi főtanodákból lát­
ták el elegendő tanítókkal. Ezen intézkedés foly­
tán a műveltség átalános lett, s vele együtt az 
anyagi jólét anyira terjedt, mely bámulatra' méltó, 
még azt is megkell említenem, hogy erre nagy 
befolyással volt az is, hogy mérsékelt adót szedtek, 
a kelet római birodalomtól elfoglalt országokban 
tüstént felényire szállították az adót.

Vallási türelemben véghetetlenül felül halad­
ták a keresztyéneket, csekély összegért min­
den városban építhettek imolákat s állíthattak 
tanodákat, s a mi jellemző Harum "felvilágoso- 
dottságára, az oskolák főigazgatójává "egy Nesto-

ki az, hogy megválasztatásom ünnepélyes 
alkalmából sokféle tárgyról véltem taná­
csosnak szólani.

Es most nincs egyéb hátra, minthogy 
megújítva hálás köszönetemet az irántam 
tanúsított jó indulata kegyért s bizalomért 
tisztelettel kijelentsem — a mint ezennel 
ki is jelentem, hogy képviselővé választa­
tásomat ei nerc fogadom.

Tisztelt elnök urnák 
alázatos szolgája

Kossuth Lajos.

Czegléd város küldöttségének meneteléről 
Kossuth Lajoshoz az utóbbi napokban több egy­
mással ellenkező hirt hoztak a lapok. Ezen hírek­
kel szemben Czegléd város polgárm1 este rétöl 
Bariba Fereuez úrtól a küldöttség mt'gbizása 
folytán a mai nap azt az értesítést vettük, misze­
rint a küldöttségnek elutazása iránt végleges és 
határozott megállapodás történt. A küldöttség, 
mely száznál több tagból álland, f. hó 20-án szo.'O- 
balou reggel indul el Czeglédről és ugyanazon na P 
este indul Budáról Turin felé a rendes posta vo­
nattal.

Á bankkérdés, illetőleg az osztrák-magyar 
kiegyezés ügye még mindig a régi állapotban van. 
Az osztrák minisztériumnak a bankkérdósre vonat­
kozó memorandumáról az itteni körökben má­
séul tudnak.

A török minisztertanács — mint Kon­
stantinápolyból távirják — ma határozatokat hozott 
a eonferentia holnap tartandó illése ügyében. A 
törökök altaí előterjesztendő uj javaslat még isme­
retlen, s így még nem tudják, elfogadható lesz-e 
az. Mindenesetre bizonyosnak látszik, hogy a vita 
a holnapi ülésen folytattatni fog. Ülés előtt Salis­
bury marquis meglátogatja Midhat pasát. Lord 
Elliot ma kihallgatáson volt a szultánnál.

Oroszország c.sú lyául beleesett ama sötét ve­
rembe, melyet mások számára évek során a leg­
titkosabb utakon és a legkitartóbb íurfanggal ké­
szített. Helyzetét mindinkább sötétebb színben fes­
tik a tudósítások Sem katonailag, sem pénzügyileg 
nem tartják elég erősnek, ehez járul aztán mé.g 
hogy diplomatiailag is a legkemónye’b0 vereségö- 
gékei szenvedi, igen énekes e részben az 
„Alig. Ztg“nak egy az orosz határszékrő! kelte­
zett levele, mely-ben a többi közt. fölemlíti Igna- 
tieff kényes helyzetéi, melybe a eonferentián so­
dorták. [griaöeíf — irja e iap — már nem egy­
szer tett jelentést Pétervárra, hogy neki úgy fát- 
sziK, hogy Salisbury erélyes fellépése a porta 
elten nem egyéb álarcznál. Ignatieff azt hiszi, 
hogy a porta kén. alatt értesítve lön, miszerint Sa­
lisbury nagy ha ngú és erélyes nyilatkozatait ne 
vegye komolyan. Oroszország diplomatiailag meg 
\an vei ve. Ignatieff kénytelen volt 1 epésről -lépésre 
engedni, mert engedtek a conferenczia többi tag­
jai is — és mert attól tartott, s kelleti tartania, 
hogy merev magatartással teljesen elizolálja magát. 
Oroszország, mondja a nevezett forrás; kész rá­
lépni a visszavonulási hidra, ha mindjárt nem is 
aranyból van az készítve. Bizonyos, hogy ezt örö­
mest nem teszi, de az is dicsérendő, hogy a hely­
zetet belátta és a szerint cselekszik, s nem rohan 
fejjel a falnak.

Az orosz hadseregről szárnyaló rósz híreket 
feltünőleg sietnek inegezáfolni a kisenewi főhadi­
szállásról eredő tudósítások Így legújabban kö­
vetkező távirat érkezett elejét venni e híreknek :

„Hogy a külföldi sajtóban az activ déli had­
seregben állítólag mutatkozó kedvezőtlen egészség- 
ügyi visszonvokról folyton ismétlődő hírek valódi 
értékükre vezettessenek vissza, hivatalos számok 
alapján konstatálni akarom, hogy azon jelentések 
szerint, melyek a mai napig ideérkeztek, a bete­
gek összege a déli hadseregnél 145l-re rug, mi a 
létszám 0.7r> szazalékanak telei meg. Járványos 
betegségek egyatalán nem tűntek föl s a betegségi 
százalék minden hadosztálynál kevesek mint l°/,é‘

A törők hadi készülődések rohamosságát nem 
akadályozza sem a eonferentia, sem az orosz had­
seregről szárnyaló kedvesőtlen hirek. Ruscsukbói 
írják e tekintetben, hogy a török dunai hadsereg 
topáiancsnoka Achmed Ejub pasa egy perczig sem 
ong'-id nyugalmat magának. Aiig hogy visszatért 
Sumlából, hol az. erődített tábort és Várnából, hol 
az öszpontositott hadakat vizsgálta meg, vezérkará­
val már uj s szemleutra indult. Tegnap kíséretével 
Viddinbe utazott. Aziz és Rifaat pasa kisérik. Ach­
med Ejub az itteni várat és külső védmüveit is 
megvizsgálta s uj erődítési munkálatokat rendelt 
el. Viddinben több napot tölt a főparancsnok, mint­
hogy e vár mellett egy hadosztály számára erődí­
tett tábort akarnak alakítani. Hír szerint orosz 
háború esetén a kormány a Viddinben, Rusesukban

rianus keresztyént nevezett ki, 6 alá voltak ren­
delve roppant birodalmának mahornedán vallása 
oskolái.

így tartott, ez keleten két századig, mig az 
általános miveltséget és anyagi jólétet kiölő or- 
thodoxia felül nem kerekedett, elnyomva a szabad 
vizsgálódást, s ezáltal a tudományosságot s mű­
veltséget.

A bagdadi kalifaság e szerint megmutatta, 
hogy az izlam mellett vagy ha tetszik, de azért is 
lehet, egy állam czivilizált, sőt a czivilisatió zászlóvi 
vője, mely messzire hagyta maga mögött a bonyolo- 
dásba merült keresztyén államokat.

A bagdadi kalifaság méltó versenytársa volt 
a kilenczedik században az Omejadok alatt a pi- 
renéi félszigeten a cordovai kalifaság, a kik bár 
kelettől függetlenekké telték magukat, magokat 
Em Íreknek nevezék s nem vették fel a Sultán 
czimet, de mind e mellett oly fénynyel vették ma­
gukat körül, mely az arab regék tündér meséi 
csodáit túlszárnyalták.

Cordova a főváros, a bárom Abderramán 
uralkodása alatt oly pompát és fényt fejtett ki, 
mely most sincs túlhaladva. Díszes házai száma 
meghaladta a 200.000 ezeret, lakosai száma az 
egy milliót, némelyek szerint másfél milliót. Mi­
dőn az est bekövetkezett, két angol mértföld egye­
nes vonalban utezai lámpák világánál lehetett jár­
kálni. Mig Londonban, csak 800 évvel ezután volt 
az első utezai lámpa. Szépen és művészien voltak 
utezái kikövezve, mig Parisban még sok századdal 
ezután, ha valaki egy nagy eső után küszöbét át­
lépte, térdig sülyedt a sártengerbe. Az arab, vagy 
szokásosabb elnevezés szerint a maur uralkodók 
méltó büszkeséggel nézhettek le tündér palotáik 
aranyozott márvány-erkélyeikről keresztény colle- 
gáikra, kiknek szegényes lakásaik az övék mel­
lett istállóknak tetszettek, ablak és kémény nélkül, 
melyből a füst a tetőn hagyott kürtőn ment ki! 
mint a vad indián törzsek wigdomjainál. Drape,r 
irja ezt.

Az uralkodók maguk is tudósok voltat», a

és Tulesában levő bolgár lakosságot államköltségen 
az ország belsejébe akarja költöztetni

A török alkotmány kihirdetése a padisah bi­
rodalmának minden részében nagy ünnepélyesség­
gel ment végbe. írják, hogy Smyrnában a nagy­
vezér parancsára Sabri pasa főkormányzó a kor- 
mányzósági palotába gyűjtötte a hivatalnoki kart, 
a különböző hatóságok képviselőit, s felolvasta 
elöltök a táviratot, melyben a nagyvezér jelenti, 
hogy a török birodalom az alkotmányos államok 
sorába lépett.

A jelenlevők imát mondottak a padisahórt, 
ágyuk dörögtek, hivatalos hírnökök járták be az 
utczákat, s tudatták a lakossággal az örvendetes 
tényt; este a város ki volt világítva. Másnap a 
kormányzó felsőbb parancsra hálafeliratot készí­
tett, s azt az előkelő polgárokkal aláíratta. Azon­
nal meg is kezdődtek az előkészületek a képvise­
lőválasztásokra. A tartomány négy mohamedán és 
négy nem-mohamedán képviselőt küld ® éreznie 
l-jé"n Konstantinápolyban összeülÓ képviselőházba. 
A lakosságnak azonban nincs érzéke az uj alkot­
mányban nyert jogok iránt, s bizonyosan az lesz a 
képviselő, a kit a kormányzó kijelöl.

New Orleans-ban még folyvást tartanak 
a zavargások. A hadügyminiszter utasitotta a szö­
vetséges csapatok főparancsnokát, hogy a néptö- 
meget tízzé ki a kormányzói palotából. Ez meg­
történvén, sőt a néptömeg a miliczek által a közeli 
„(ézákról is elüzetvén, a senatustagok minden to- 
y.jbbi akadály nélkül megválasztattak.

Oroszországban rendkívüli változás állott
Le egy®zere,nemc8al£.az időjárásban, hanem a politi­
kában I? ’ valamint a délről lujdogáló enyhe 
széltől a ffioszkvai tájék hava, akként olvadoz most 
a békés érzelmektől az orosz politika is

Tudjuk azonban a meséből, hogy egyszer a 
farkas bárányk^be öltözött fel, hogy annál köny- 
nyebben czélt érhessen, s ha meggondoljuk, hogy 
most farsang va '• épen nem lehet csodálkozni, 
hogy Oroszország maSkarázik és báránybőrben je­
lenik meg az európai __nem bálban ugyan hanem
— concertben. A „P egt ^ “ f. hó 6-án keit pé- 
terv...i I.. uie kote^^j írja le az orosz j^aszKót:
nod lie azt*1"087' közvélemény behúzta szarv,1"- 
li'ifL '-recr' ’ vélték, hogy a porta megrémül a ueii 

jtől, addig itt nagyon Iiarcziaskodtak pom- 
pas gyanta villámokat villogtattak s csörtették a 
»erdőt. Most azt mondja az „Agence Russe“, 
hogy Midhat pasa nagyon vastaguyaku, kiről a 
fenyegetések, mint borsó a falról visszapattognak. 
„Az Ottoman kormány egyetlen lényeges pontot 
sem fogad cl az előconferentia programmjából“,
— ezt jelentette "Ignatieff tábornok már decz. 
30-ikáu Gorcsakoffnak. Most, miután a dolog ko­
molyan úgy van, a lapok ugyancsak hozzáfogtak a 
visszavonuláshoz, s a panszlavisták, kik a pasákra 
tüzet okádtak, legeiül vannak a hátrálásban. A 
„Moskauer Zeitung“ azon fölfedezésre jutott, hogy 
Oroszország csak Európáért tenné ki magát, mi­
nélfogva az oroszok csak e világrész számlájára és 
rovására járhatnak el.

A „Golos" veri a mellét s esküdözik, hogy 
uroszország, mely alattvalói közt a mohamedánok 
millióit számlálja, épen nem táplálhat ellenséges 
érzületet Törökország ellen, s voltaképen ő leg jobb 
barátja Törökországnak! A kupezik meg chorus- 
ban kiáltják a theaházakban: „ügy van, mi nem 
táplálunk a törökök ellen ellenséges érzületet, 
és nem akarunk velők összeveszni!“ Sőt meg 
a legfelsőbb hivatalos körök is béke-szavak­
tól visszhangzanak. A ezár e napokban le­
velet irt F e r e n e z József császárnak, 
melyben örömét fejezi a fölött, hogy 
az egyetértés, mely a nagyhalai m a k 
közt uralkodik, lehetővé teszi Orosz­
országnak az egész világgal, tellát 
Törökországgal is békésen élni. Gor- 
esakoff herezeg telve van békés biztosításokkal s 
megparancsolta Ignatietfnek, hogy collégéitől semmi 
esetre se térjen el. s az ősz birodalmi kanczellár 
jelszava: „Tfizbe-viz.be megyek Európával !“

Oioszország nincs felkészülve nagy hábo­
rúra, s ez azon nyílt titok, mely miatt Oroszor­
szág a béke álarczához folyamodott. 8 mig a föl­
szerelés befejezve nem lesz, addig nem is les z 
h á b o r u.

A Du u a fej ed e 1 e m s é g ek zsidó la­
kosai helyzetének javítása fölött tanácskozandó, 
— mint. annak idejében jeleztük volt - a különböző 
európai államok zsidó községeinek küldöttei m. évi 
deczemberben Párizsban gyűlést tartottak. E gyű­
lés egy, a konstantinápolyi conferentiához intézett 
emlékiratot dolgozott ki, s azt az illetékes helyre 
való juttatás végett még ugyancsak deczemberben 
küldöttség utján átnyújtotta külügyminiszterünk­
nek Az emlékirat, melyet a „P. L.- egész terje­
delmében közöl, fölkéri a eonferentiát, hogy a 
keleti népek viszonyainak szabályozásánál ne te­
kintsen valláskülönbségre, hanem biztosítsa a zsi­
dóknak is ugyanazon jogokat, mint a többi val­
lásbelieknek. Kérelmük nevezetesen oda irányul, 
hogy:

1. Törökország azon tartományaiban, melyek 
állapota a eonferentia tárgyát képezi, valamint 
Szerbiában, valamennyi nem-muzulmánoknak teljes 
polgári politikai és vallási egyenjogúság adassék;

2. Az 1858. évi párisi szerződésnek a romá­

pártolták a tudományosságot, minden tekintetben 
oly müveitek, hogy rendkívüli különbség volt köz­
tök és a tudatlan s műveletlen keresztyén kollé­
gáik közt, még Nagy Károlyt sem véve ki, ő is 
meglett ember korában kezdett írni és olvasni 
tanulni.

Cordovával Spanyolország több nagy váro­
sa versenyezett , mint Sevilla, Toledo, Granada, 
az arabok keleti fényűzését s pazarlását hoz­
ták magokkal nyugotra. A szultán palotái va­
lódi tündér paloták voltak márványból építve, ki­
csiszolt márvány erkélyekkel körülvéve a legrit­
kább exotikus fákkal, virágzó cserjékkel környezett 

I cascádokkal, narancs függő kertekkel, melyek va­
lódi paradicsomok valának.

Draper megjegyzi, hogy a kertészetet oly 
magas fokra emelték, mint sem előttük sem titá­
nok nem volt, melynek fényei ezen még most is 
meglátszanak. Szökőkút ékítette a szultán édené 
alakított kertjét, mely a maga nemében párat­
lan vala, forrás lóvéit fel a nap fénysugarai­
nál, mint gyémánt eső hullott vissza a márvány 
kádba, az egymáshoz ütödő gyöngyszemek tün­
dén harang zenét utánozták, felülmúlva bübájban 
a sferák zenéjét, árnyas sétányok mesterséges ha­
lastavak és vízesések folytonosan virágzó cser­
jék által aranyozott c-arcallok, a három világ rész­
ből összehordott nyíló virágok, sziklába ásott hüs 
grották vagy barlangok színes kövekkel kirakott 
falaikkal s művészi mozaik padlózattal az ezer egy 
éj kertjei szépségét s pompáját felül múlták.

A szultán palotái kívül belől a művészet re­
mekei valának s a határtalan fényűzés mellett 
elgantiát és kényelmet mutattak. Nyáron a szo­
bák hüs szelet hajtó gépekkel voltak ellátva, üde 
léggel töltve meg a termeket és virággal fedett 
csarnokokat., télen falakba alkalmazva vas csővek 
terjesztettek kellemes meleget és illatárt.

A termek falai belülről művészi arabeszkek- 
kel s a paradicsom kerjót utánzó festéseikéi valá­
nak fedve, a fényesen díszített fölepről kandelábe­
rek csüngtek alá, csak egy közülök 1084 lámpát

niai zsidókra vonatkozó része akkép módosíttass ék 
hogy a zsidók részére a polgári és politikai jogi 
teljes élvezete biztosítva legyen.

Marinovics, szerb államférfi, Pétert? 
Belgrádba utaztában — mint a „B. C.“ ir trról 
ma itt volt s miután gr. Andrássy Gyulává’ ja — 
szasabban értekezett, még ma útra kelt ' , kosz­
át Belgrádim. Marinovics odanyilatkozott Báz'iáson 
nem valami különös megbízásból volt P , hogy 6 
hanem a czár ismeretes moszkvai bes.étervárolt, 
Milán fejedelem kérelmére azért ment zéde után 
az udvart fölvilágosítva s az oda, hogy
ellenkező nézetre birva, ház«1 .»anyádé köröket 
használhasson. Őt, ki s' •löai£ mennél -többet 
s az ultrák politikáját okasem kedvelte a haiv.- j 
nagyon báré' mindig rosszalta, Péten ,, ■■
győződött -iságosan fogadták; de csakhamar meg. 
el van p ? ,fel6l> hogy Oioszország sokkal inkáké 
hat»oglalva önmagával, kogysem Szerbiát fe;!.

»osan segíthetné. Oroszország szakadatlanéi ! - 
szült a háborúra s nagy erőfeszítéseket tett; mint­
hogy még néhány hét előtt bizonyosnak un,mák 
háborút., mivei egy nem nagy, de asszonyokból Iji. 
erős udvari párt mindig a háború mellett : ,
s hivatkozott e tekintetben a közvélemény ... 
gos követelésére. Az előkészületek és a confer, 
folyamában a háború láza mind alább haj ,, • 
hadipari befolyása mind csekélyebb lett; í' „ t(.r_ 
mészeténél fogva békés induiaíu ezár örülő- fi, 
most a háború el lenne kerülhető.

Ezzel azonban nem azt akarta mondani h m 
a béke biztosítottnak tekinthető, mert Oroszét 77 
jól föl van készülve, s maga a czár eng.ig rm ' 
van. De annyi Kétségtelen, hogy több.- nem 
táplálnák foglalási terveket, s ha Törökország hu .'! 
részt enged, akkor a békét biztosan várhat ni. ti'a 
pedig a porta nem engedne, úgy a háború 0. „s2_ 
és Törökország közt elmaradhatja. De ez esetben 
Szerbia nem működik közre, mivel teljesen le 7 
verve Oroszország többé nem számolhat rí s a 
hareztér áthelyezése Szerbiába csak az erőt eb , - 
gáesolása lenne, minden haszon nélkül Szerin - 
ban most csupán a békére készülnek. Ott‘megelé­
gednek a „status quo“-val, s nem feszegetik h 
z-vurnik átengedését, legalább Törökországot , 
jövendőben Szerbia adósának tekinthetni, öserna- 
Jeff nem tér vissza Szerbiába, Nikita sem miim 
í valamérltfi orosz önkénytes hazamegy

A „MaroVa/síre" Szt-Pétervárotf kel­
lemetlen benyomást szült, líi'szties lemvui. nfes 
Mii?“ fejődében Mai Öcsöt szólította ni, 
hogy uj kabinetet alkosson. 0 erre azon megjegy­
zéssel felelt, hogy Szt.-Péterv jrrói nem képes mi­
nisztériumot szervezni, ha azonban a viszonyok 
feltétlenül követelik, úgy sietni Í0S< hogy miha­
marabb Belgrádiia érjen. Ezalatt megmaradt a 
régi minisztérium, mi jobb is, mintát1 egy Mari- 
novies-féle miniszterinni a béke megkötése élőit 
nem illik bele a belgrádi viszonyokba. Sz.“rll'a ál­
landó képviseletéről Szt.-Pétervárott soha sei.'V' 
szó. 0 most Belgrádija tér vissza, s ha az 
szágra nézve szükséges lenne, habár nem örömest, 
meg fogja kísérteni az uj kabinet alkotását, habár 
meg van győződve, hogy az oly nyugodtan gon­
dolkodó, s a tényleges viszonyokkal számoló fér­
fiak, mint ő. Szerbiában valami különös népszerű­
ségnek nem igen örvendenek.

Az ujonezozás ügyében.
A honvédelmi miniszter f évi 60. sz. alatt 

rendeletét intézett valamennyi törvény hat ósághoz, 
melynek tartalma a következő:

Miután az 18<7-ik évben kiállítandó njoucz- 
és póttartaléki jutalékok megajánlásáról szóló tőr- 
vényezikk, az országgyűlés mindkét házában, kel­
lőleg kihirdettetetl: ezen jutalékok tettleges kiál­
lítása, s a fenniaradó és hadi szolgálatra alkalmas 
hadköteleseknek a honvédséghez való beosztása, 
a törvényben meghatározott időszak alatt, eázköz- 
lendó.

1. Az ujonezozás az eddig fennálló r r 
járások szerint foganatosítandó.

2. A sorozó járások tisztviselői, mind n so­
rozás helyét, mind a íelszólamlási kérvények tár­
gyalására, s az ujonezozás foganatosítására, é-. a 
hadkötelesek megjelenésére kitűzött napokat es 
napirendet közhírré tenni kötelesek.

3. A görögkeleti vallásit lelkészek a szüksé­
ges értesítőkbe az egyformaság tekintetéből, s ■ 
keletkezhető félreértések elhárítása szempontjából 
az ó naptár szerinti adatok mellé, zárjelek közeit, 
az uj naptár szerinti évet, hónapot és nap r 
mindannyiszor jegyezzék be.

4. Az utóegyének nemcsak pontosan -kijelö­
lendő k . hanem az állítási lajstromban, és a neta­
lán kiadandó állítási lajstrom-kivonatokban is. múl­
hatatlanul jelzendők és kimutatandók.

5. Gyakran fordultak elő esetek hogy a fe­
lnivizsgáló bizottságok elé vezetett hadkötelesek, 
habár azon testi fogyatkozásuk, a molv miatt & 
sorozás alkalmával hadképtelenekuek nyilvánitattak, 
nem volt is megállapítható, a felülvizsgálat folytán, 
más, és pedig olykor lényegesebb fogyatkozások­
ban szenvedőknek találtattak, a melyek a hadi 
szolgálatra való alkalmatiansagot kétségen kivűl 
helyezték. Hasonló esetek megelőzhetése tekinteté­
ből tehát, mind a honvédségnek a sorozó bizott­
ságokban résztvevő képviselőit, m nd a sorozó bi­
zottságok polgári elnökei azon hadköteleseket, s 
kiknek hadképességére nézve a sorozó bizottság 
katonai tagjainak nézetétől eltérő véleményben van­
nak, neesak az ezek által jelzett fogyatkoiáers.

tartalmazott, karcsú márvány oszlopon tündér cso­
portjai ragadták bámulásra a nézőt, azou ro; pánt 
teher által, a melyet tartottak, minden iró, mely 
e tárgyról ír megje'gyzi, hogy ily karcsú oszlopokat 
sem elöltök nem volt képes előállítani az óriási 
súly hordozása, sem utánuk még csak után /ni 
sem voltak képesek az építészek.

A szultán belső szobájában a falak o p h í- 
calcit lazui kővel voltak berakva, a bútorok - ; ■ 
dal és czitrom fiiból készültek művészi kezek 
gyöngyházzal, elefántcsonttal és ezüsttel ék 
némelyeknél aranynyal vegyített malaehittal 
szitve.

Művészi rendetlenségben ' oltak a termek íe! 
ékesítve, hegyi kristályból készült vázákkal, chm& 
porczellánok gazdag aranyozással, és asztalok ding» 
kövekből készült mozaikkal, melyek az ar 
rozás által ragyogó virágfestést képeztek.

A téli termek falai pompás lapetekkel voltak 
beaggatva, a padlók megbecsülhetetlen áru virágos 
perzsiai szőnyegekkel fedve.

Nyug ágyak és divánok diszitették a ter­
meket a legértékesebb szőnyegekből művészien ké­
szítve, melyek jó illatot lelteitek ki magokból.

A legnagyobb gond volt rá fordítva, hogy a 
legritkább virágok, cserjék és exotikus fák éke­
sítsék az év minden részében, nemcsak a ker­
tet és udvart, de a csarnokokat, termeket 
és belső szobákat is, hogy a tündér palotának 
semmi hijja ne legyen, fényes márvány fürdők 
mesterségesen hűsített háló szobák s mit legelői 
kellett volna említenem, gazdag könyvtárak ékítet­
ték a szultán termeit, nem csak luxus tárgyul, 
de használatra is. Megjegyzem, hogy az ural­
kodók közül többen Írtak könyveket, s a szultánok 
közt kitűnő költők találkoztak, kiknek müveit most 
is élvezettel lehet olvasni.

Abderramának oly könyvtára volt, melynek 
csak sorjegyzéke a kéziratokon 40kötetre ment.
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h»nem tálában és összes testi szervezőtökre nézve 
is, vonj t vizsgálat alá, és csak azon esetben küld­
jék felü ázsgálatra, ha azok, a vélemény-különbség 2 
tárgyát képező fogyatkozásukon kívül, nem szen­
vednek i hadképességet kizáró más fogyatkozás­
ban is.

6 trón esetre, ha az ujonczállitásról elma­
radott, , idegen törvényhatóságokban tartózkodó 
hadkötel. ek kipuhatolása és utóállitása végett, in­
tézteinél megkeresések az idegen törvényhatósá­
gokhoz, megkeresésekhez, a mennyire csak te­
hetségei , az illető hadkötelesek személyes leírásai 
is mellé Jendők, s azok foglalkozása, és tartózko­
dásuk ’• teszinü helye is megjelölendő.

7 A fősorozás eredményéről szóló kimutatá­
sok, minttegyik sorozó járásra nézve külön-külön a 
sorozó bizottságokhoz kiküldött polgári elnökök ál­
tal állíttatnak össze és a polgári elnöki jelentések­
kel együtt, az illető járásbeli njonczozás befejezé­
sét követő három nap alatt, a törvényhatóságok 
első tisztviselőihez nyujtatnak be; ezek által pedig, 
az általuk netalán tett intézkedéseket is tartalmazó 
jelentések kíséretében, szintén sorozó járásonként 
elkülönítve, a további nyolcz nap alatt, terjesztet­
nek föl.

S ezen polgári elnöki jelentéseknek, nemcsak 
a miként ezek az egyes esetenként kiboesátott ren­
deletekbe u vannak értelmezve, elősorolt kérdésekre 
s igy az ujonczozási előmunkálatoknak minő álla­
potban lett találtására, hanem s különösen a tel­
jesen ismeretlenek tekintetében, megszabott teen­
dőknek miként tett teljesítésére vonatkozólag is, 
feleleteket kell tartalmazniok.

A szabadságos és tartalékos katonák nyilván­
tartási lajstromai átvizsgálásának eredményéről azon­
ban, azon esetre, ha a jelentés tétele szükségesnek 
mutatkoznék, ezúttal is külön és önálló jelentések 
szerkesztendők és külön terjesztendő! fel.

8. A hadkötelezettség alól való ideiglenes 
fölmentést, s a tényleges szolgálat alól való men­
tességet tárgyazó felfolyamodványoknak, mindegyik 
hadkötelesre nézve, külön leendő fölterjesztése to­
vábbra is érvényben marad.

Budapest főváros rendes közgyűlése.
(Január 11-én.)

A közgyűlést Ráth K. főpolgármester nyitja 
meg. Mindenekelőtt Barna főjegyző olvassa fel 
a középitési, p. ü. és gazdasági, iparrendészeti és 
szegényiigyi, közoktatási, adó s katona-ügyi, árva­
széki és közigazgatási bizottsági tömeges választá­
sok eredményét.^ A 15-ös kijelölő bizottság által 
megállapított névsor absolut szótöbbséggel ment 
keresztül.

A napirend hátralevő tárgyai kerültek ezu­
tán szőnyegre. Gr. Andrássy Szeráfin 1872- 
beu '00 frtos alapítványt tett arra a ezélra, hogy a 
kerepes! temetőben az ő s dr. Tóth János sírjai 
gondoztassanak s kamataiból a halottak estéjén 
mindig diszittesenek föl. A tud. egyetem képvise­
lője a fővároshoz fordult, hogy az alapítvány ke­
zelését vegye át, mit a közgyűlés elfogad.

A városliget vizzeli ellátása tár­
gyában kelt közgyűlési határozatot a belügyminisz 
tér azon kívánattal hagyta jóvá, hogy e vizveze 
ték a sugárul vízvezetékével is összekapesoltassék 
mibe a közgyűlés belenyugszik.

A hullák utáni kövezet vám ügyében 
a belügyminiszter azt az óhajt fejezi ki, hogy hűl 
Iák után egyáltalán ne szedjenek kövezet vámot 
Az orsz. nő iparegyletnek, mely egy telket 
kapott iskolai ezélra a fővárostól azon kikötéssel, 
hogy 1877 februárra építse be, — az építés meg­
kezdésére a czél tekintetbe vételével még három 
évi határidő adatik.

A magyar gaz d a sszo ny ok egyesibe 
tériek elnöknője Dam janiehné folyamodott, hogy az 
egyletre rótt 581 frt csatorna illetéket engedje el 
a hatóság. A tanács azt javasolja, hogy a dij ne 
engedtessék ugyan el, hanem 1877. január 1-től 
6 évi 100 frtos részletekben legyen szabad az 
egyletnek a tartozást kamat nélkül leróni. E pont­
nál támadt némi vita Királyi Pál és Haris 
Sándor közt. Haris a tanács véleményét osztotta, 
s a közgyűlés is ezt tette magáévá szavazás utján 
A Chewra Kadischa hasonló czimii 200 frt 
tartozása két év alatt lesz eszküzlendő.

Még néhány érdektelen magánügy intéztetett 
el, mire a közgyűlés már esti 6 óra előtt be fe­
jeztetett.

Geisz és Rozin ay er 4 meter fa Brázay Kálmán 1 akó bor
15 ki kigr. dió 1 drb croyer sajt 2 kilogr. füstölt szalonna 
z pmt egri vörös bor és csomag dohány, Marosé Anna ur- 
holgy 2 kilogr. szivar vége. Mely nemes ajándékokért 
nala köszönetét mond Krivácsy József ezredes és parancsnok

— A nagyváradi m. k orsz. bába­
ke p e z d é n a f. évi nyári tanfolyamra a bábauö- 
vendékek fölvétele a f. év márczius hó 1—10-ig 
tart. A fölvételnél a kimutatásra szükséges ok­
mányok honossági s keresztlevél valamint orvosi s 
erkölcsi bizonyítványok.

Körorvosi állomásra hirdettetik pályá­
zat Pestmegyében. A mlske-dutnoki körorvosi ál­
lomásra, a melylyel 400 frt fizetés és lakás van 
egybekötve, január 18-dikáig tehet folyamodni. A 
kérvények Kalocsára küldendők a solti középjárási 
szolgabirósághoz.

.—iz A D u nán tegnap a köd folytán a hu­
llat hídfőnél kikötni készült csavargőzös fennakadt 
az ottani rakpart czölöpei között, nem kis ijjedel- 
mére az átkelőknek. Végre a molnárok szabadítot­
ták ki tragikomikus helyzetéből.

— 65 é ves öngyilkos. Weber Anna 65 
eves budapesti mosónő tegnap délután méreggel 
kivégezte magát. — Holttestét a kórházba vitték.

— Megszökött fegyen ezek. A sásdi 
járásbíróság börtönéből három czigány testvér, — 
s az időtáján az almási járásbíróság fogdájából két 
fegyencz megszökött. —- Álmos az elöljáróság.

— „Hála.“ Egy fővárosi napszámos ma dél­
előtt a balparti aldunasoron ittas állapotban tevő 
társát haza akarta vezetni, ez azonban e miatt úgy 
felbőszült, hogy a jámbort jól megverte, sőt oly 
súlyos csapást is mért neki, hogy az zúzott fejjel 
összerogyott s úgy keltett kórházba szállítani.

— Rövid hírek. T. Dadán olvasó egylet 
vagy önmivelődési kör vau alakulóban. — M ü li­
chen t ő 1 Rómáig kocsizol t egy négyes fogaton 
gróf Nákó, ki onnan Nápolyba is hasonló módon 
elindul. — Temesmegye Kisfalud községben 
több cseresznyefa ki virágzott. — A gyúrói ha­
tárban nagy hajóvadászat volt e hó 6-án. — 
Hajdú Márton államvasuti géptiszt a munka köz­
ben leesvén, jobb lábát törte ki. — Ugyanazon 
vasút gépgyárában Kiok János tegnap délután a 
fűrészeiénél volt elfoglalva, mely alkalommal egy 
hasáb fa oly erővel csapódott fejéhez, hogy kopo­
nyája betört.

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, jan. 11. (Délben.)

o.................... „Havas“ jelenti, hogy a porta állhata-
sak szombaton kerül szire. I tosan ellenzi a nemzetközi bizottságot és a 
it“ fogják előadni, a czimsze- kormányzók kinevezési módját, mindazon- 

minf „ ^ltal lehetséges, hogy az Andrássy-féle 
kétszer fog J^gyzek aIal’Jáu megegyezés jön létre;

ott külföldre Oroszország magatartása valóban békülé-

vgym, Jjampert 
nagyon; ebből ütközés 
egy szobába bujtatja, ott felfedezik, kiadja magát 
férfinak, ezzel meg van a bonyodalom. Tenge­
rész tesz belőle, kapitánynyá is emelkedik és sok 
minden mellék történetnek tesz okozója, mig a 
darab véget ér. —- A kapitány kisasszony hóditó 
erejét még növelni fogja, hogy Soldosné asszony 
adja e szerepet, és pedig szerfelett nagy kedvvel. 
— Megjegyezzük, hogy a darab Darai K. beteg­
sége és Soldosné asszony némi gyengélkedése miatt 
ma nem, hanem csak 
Ma „Parlagi Jancsit 
repben Tamásival.

— Do nádi o Bianca kisasszony, mint a 
„P. N.“ értesül, még egyszer vagy " 
énekelni a nemzeti színpadon, mielőtt 
utaznék. Az „Alvajáróban“ Aminát (legkitűnőbb 
szerepét) s Lammermori Lucziát énekelné. Az 
igazgatóság hálára kötelezi a közönséget, ha Do- 
nadio kisasszonyt csakugyan sikerült megnyernie 
még két vendégjátékra.

— a népszínház igazgatósága a kö­
vetkező darabokat előadásra nem ajánlotta: „Ki­
tett gyermek“, „Két házi baj“, „Lemondás“, ”„A 
falu nyelve“, „A lump“, „A sehonnai,“ „Biró 
uram“, „Arany lakodalom“, „Margit menyem“, 
„A szoknyás nemzetőrök“, „A szegény Zsuzsi 
öröksége“, „Len királyné“, „A kapeza-betyár.“ — 
A kéziratok visszavehető! a titkári irodában.

Népnevelés.
- A biharmegyei tankerület népokta­

tási viszonyainak statisztikáját állította össze dr. 
Oláh Gyula tanfelügyelő egy kis füzetben az 
1874/5—1875/6. tanévekről. E szerint e megyében.

királyné haragjától fél I tagjai felváltva, hol mint tolvajok, hol mint or 
kerekedik; Fauchette-et | gazdák szerepeltek. Takács Sándor a fenyitő tör­

vényszék által 0 havi, Gabina Erzsébet 1 évi, Bü- 
dör Erzsébet 2 havi börtönre Ítéltettek. Kasztos 
Mihályt a törvényszék felmentette.

kény, ellenben Németország magatartása 
kevésbé kedvező a megegyezésre nézve. A 
mai konferenczia nagy fontosságú, még 
mindig reményük a kibékülést, de ha az 
engedmény, miként az előbbi üléseké, ne­
gativ lenne és nem mutatkoznék a meg­
egyezés lehetősége, akkor a hatalmak döntő 
határozatot hoznának.

Becs, jan. 11 (B. C.) Schvegel udvari taná­
csos, ki most részben egy osztályfőnök teendőit 
végezi, holnap délután hosszabb időre Budapestre 
utazik.

Becs, január 11 A „Pol. Corr.“ ma 
délelőtti kelettel ezeket jelenti Konstantiná­
polyból : Több meghatalmazott ragaszko­
dik az utolsó ülésben szerzett azon meg- 

, —, győződéshez, hogy a porta hajlandó egy
mikor meg Debreczen es N-Várad is a tankerti- konferenczia-javaslat formaszerinti tárgya- 
l',h“ l,rMak' rol‘-eí u!°bb‘ «*» «»•»» h- I tilsába belebocsátkozni. A török meghálál-

Carneyal. A jogászbál nem sikerült. Cso- 
dák-csodája és nagy fátum, de kénytelen volt be­
érni a féldiadallal. A redout csillogó termei nem - „ „ ___ .„6,„ 11VUI lv_
maradtak ugyan üresen, mert az ecyetemi tanulók , v.a,?7 ^*cvrc v*ss^ utasittattak, — érettségi vizsgálatlegnagyobb része híven hódolt Carnevalnak, de a | jáuÜár hóU22-24 napjai 'tüzeUeT ^vei,tanodÁnA' fo,yó év 

hölgyek kevesen voltak, s pedig leginkább fiatal

kos, 585 iskola és 74 072 a tankötelesek száma. 
A tankötelesek közül iskolába járt 39.181, s az
iskolába nem-járó tankötelesek száma tesz 47_70
százalékot. Tanító volt 695, ezek közül 510 ké­
pesített. Egy tanteremre jutott átlag 53 tanuló.

-- A m a g y a r h a t á r 6 r v i d é k-i tankerületbe ke­
belezett pan csóvái, pécsi, szegedi és temesvári reáltanodák 
azon növendékét szamára, kik az 1875/G tanév vé»én érett­
ségi vizsgálatot valamely gátló körülménynél fogva nem to-

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. Kinevezések: A magyar kir 

igaziágügyminister a marosvásárhelyi ügyvéd-vizsgáló bi­
zottság elnökévé az 1877-ik év tartamára Schneider 
József, helyettes elnökévé pedig (i eczeü János marosvá- 
•árhelyi kir. itálö táblai tanács elnököket nevezte ki A m 
kir hoovédelmi miniszter Domaniezky Béla miniszteri 
dijnokot és bodor Antal kiszolgált altiszti igazol vány nyal 
ellátott honvéd törzsőrmestert, negyedosztály u irodatisztekké 
nevezte ki. A temesvári kir. pénzügyigazgatóság 6 a á 1 
Zsigmond marczali A II-ed oszt. rendelkezés alatti adótisztet 
• lug09Í kir. illetékkiszabási hivatalhoz ideidlenes minőségű 
III-ad osztályú számtisztté uevezte ki Az aradi ui ku­
pén zügy igazgat óság Hets János V.-od oszt. adótisztet írod?" 
vezetővé nevezte ki.

Érdemrend adományozás. A király Schiffer 
József merezifalvi rom. kath. néptanítónak 40 évi sikeres 
működése elismeréséül a koronás ezüst érdem keresztet ado­
mányozta.

— Kihallgatás volt ma a királynál. A 
kihallgatás 9 órakor vette kezdetét. Több küldött­
ség tisztelgett, a melyek őt a bálra hívták, s több 
magas rongu tiszt volt köszönni előléptetését. Wimp­
fen gróf tengeri kapitány is tisztelgett. Mintegy 
200 személyt fogadott a király.

— Két udvari bál tesz a farsang alatt 
Budavárban. 23-án és 26-án fog megtartatni.

A holnapi vadászaton, a mely a 
Rákoson fog tartatni, a királyi pár is részt veend

— Damjanicli né igen szép tevéiben kö­
szönte meg Tóth Kálmánnak azon költeményét, 
melyet arcképének az árvaleányházban közelebb­
ről történt leleplezése alkalmára irt.

— Halálozás. Abel Károly budai főgym- 
nasiumi tanár, ki némi irodalmi tevékenységet is 
fejtett ki s szélesb körben ismert egyéniség volt, 
tegnap délután meghalt. — Hamar Pál min. ta­
nácsos és a közalapítványok ügyigazgatója, ki nagy 
theoretikus jogi ismeretekkel bíró férfiú volt, teg­
nap délután szintén meghalt.

— A kassai püspöki székre Dobó szegedi 
plébánosnak kinevezése a „P. N“. szerint bizonyos 
ténynek vehető. Ebben a kormány és herczegpri- 
más már megállapodtak,

— A budapesti kir. tudományos egyetem 
által múlt évi május 13-án hirdetett jutalomtéte­
tekre a pályázó munkák beadásának határideje 
jan. 31-érői február 28-án tétetett át.

— A műegyetemi könyvtár olvasó­
termében múlt hóban összesen 2534 müvet hasz­
náltak, vagyis naponkint átlag 87-et. Legtöbbet 
használtak deczember 4-én, t. i. 137-et, és legke­
vesebbet 23-án, összesen csak 31-et.

— A kecskeméti iparos ifjúság 
önképző egylete“ folyó januárhó 6-dikán tánezviga- 
mat rendezett a „Népkor“ helyiségeiben a török 
sebesültek és saját könyvtára javára. A tiszta jö­
vedelem volt 137 frt, meylnek fele részét 68 frt 
50 krt. szerkesztőségünkhöz küldték fel azon kére­
lemmel, hogy ezen összeget rendeltetése helyére 
jattanuk. — Megtettük.
j L - A, honvédmenedékházi karácsonyfára 
«Próf Eszterházy Pál 1848/9 honvédezredes Két 
osnmó a k- n’ Ottó fötözsdész 400 drb szivar 200
űe^ke Jtöofy’ Away Henrik 20 frt. Egy valaki „Ellenőr“ 

ge által 7 frt 20 kr. Heiszier Gyösgy 1 akó bor.

leányok. 18—20 férfira jutott egy nő. A franczia 
négyest 82 pár járta, összesen csak — két colon ne. 
Bizony kegyetlen ómennel köszöntött be a farsang. 
A cotillont reggelig tánczolták. Tudósítónk a jelen 
volt szépek közül feljegyezte:

Blaskovieh Sándorné (lady patronesse) Balassa nő­
vérek, Wartensleben grófné, Berkes Ilona, Vajkai Ilona, 
Lámpel nővérek, Gall! Betti, Emmerling Anna, Kurez Len­
ke, Kautz Mariska, Draskóezy Lenke. Bigler Aranka, Tóth 
nővérek, b. Storznik Ilermin, Mondbach nővérek, Kozma 
k a., Fiizesséry k. a., Reiszner Laroche k. a., Gyurkovits

Egyletek, társulatok.
— A bölcsőde-egylet negyedszázados 

ünnepélyét ma az egylet újonnan felépült helyisé­
gében fényes módon ülték meg. Az ünnepélyre 
számos vendégkoszoru jelent meg, ezek között a 
királynénak (kinek védnöksége alatt áll az egylet) 
képviselője Fürstenberg grófné, továbbá gr. Zichy 
fái né, gr. Károlyi Györgyné, Majláth Györgyné,

mazottak direct nyilatkozata, mely ezt biz­
tos kilátásba helyezné, még nem ismeretes.

Pera, jan. 10. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A conferontia mai ülése holnapra 
halasztatott. Azon aggodalmakra vonatko­
zólag, melyeket Romániában a török al­
kotmány néhány pontja okozott, Savfet 
pasa külügyminiszter kinyilatkoztatta, hogy 
a kormánynak semmi szándéka nem volt 
nemzetközi szerződéseket sérteni.

Konstantinápoly, január lo. (Az 
„Egyetértés“ távirata.) A budapesti 
egyetemi ifjúság küldöttségének elfoga­
dására nagy előkészületek tör­
ténnek. Megérkezésüket a város összes 
lakossága nagy részvéttel várja, s a ma­
gyarokról mindenütt a barátság és rokon____ ___ __ u fisza Kálmámte urhölgyek. — Az ünnepélyesség

k. a Lakatos ida, Vécsey Tamásné szül." Móricz’ Margit, I az egylet helyiségében alkotott kápolna felszente- I szenv legmelegebb kifejezéseivel nyilatkoznak. 
Íucto Ilon’ Iu1íyÁy k, a ’ Szilassy Juliska, Szalopek lésével vette kezdetét, melyet Ráth prépost számos Berlin, jan. 11. A 397 birodalmi választás. A?L%6,aMSak Ml .uegtőÁitóleg 55 ; ,»gfgl"
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con- 
vá-

lasztások szükségesek ; 5 el szász i az autonomista 
párthoz tartozik és az óvás-párt és az ultramontá- 
nok jelöltjei elten győzedelmeskedtek.

Bécs, január 11. Magyar földteherm. kötvény 73.75 
Salgó-Tarján 72.—. Magyar hitel 113 75 Magyar zálog­
levél 86.—. Erdélyi 72.— Magyar keleti vasút —. 
Magyar sorsjegy 73.- -. Magyar földhitel 23.— Magyar 
vasúti kölcsön 98.—. Anglo-magyar —.—. Franco-magyar 
bank —.—. Alföld 93.50. Magyar északkeleti vasút 86 50 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv. 57.75 Tiszai vasút 158 — 
Municipalis bank —.—.
, Bécs, január 11. Hitelrészv 141.10. Galicziai 203 75 

Állam vasút 247.50. Rente G1.80 — 1860-as 113
1864-es 133.— Ezüst 114 80—. London 125.50. — Unió­
ban k —. »talános épitőbank —. Angol-osztrák 74 25. 
Lombard 77 50. — Tramway —.— Hitelsorsjegy 162 -, 
Napoleondor 1010.50 — Arany 5 96. Frankfurt 61 15. — 
Porosz nénzutalvány 61.90. Török sorsjegy 18 —. Angol 
épitőbank —.—.

<íT ■ “uvl ,Kh- i etnco vitma, sárkány Ilona.
A bal előkelőbb vendégei közül felemlítjük Tisza Kálmán 
miniszterelnököt és nejét, továbbá Perczel, Pécliy Bede- 
kovics minisztereket ott volt Majláth Györg„, gr. ' Szapáry 
Gyula, Tisza Lajos. Panier s többen a képviselők és fiatal 
mágnások közül A bálrendet egy elmésen készült , arany 
bulla“ képezte Megemlítjük még, hogy a török fővárosba 
."f/F/A küldöttség tagjai Triestből két óriási kamelia-csokrot
Küldöttek a báJanyának.

— A j a n ti ári u s 16-án tartandó orvos 
bal a legfényesebb bálok egyike lesz. Nem 
ssak orvosok, tanárok s számos budapesti előkelő 
család mutatják be itt leányaikat, hanem a vidék­
ről is már sokan Ígérkeztek s jegyeket is rendeltek. 
Az érdem nem csak a rendezőséget hanem a lel­
kes bálanyát Tisza Kálmán net s Dr. Kovács József 
tanár bál-orvost is illeti, a bál elismert kedélyes­
sége nem fog ez idén sem hiányzani, sem áldozat- 
készség a női meglepetésekben. A szép cotillion
virágok broncz jelvények, szalag csokrok, figurák ünnepié, 
s tánezrendek mind hazai gyárosoktól valók. Lesz | tartalmazó 
ez alkalomra irt igen sikerült Modicus csárdás Fau- 
tler Lajos szigorló orvostól tag sikerült eléggé 
bizonyítja az, hogy Ráez Páli hévvel tanulja s hogy 
a Rózsavölgyi és társa ezég ki is adja, úgy hogy 
a bál napján már meg tesz kapható.

epélyesen a szürke nénéknek gondviselésébe 
átadta. Aztán az egylet negyed - százados tör­
ténetét olvasta töl Novák Lajos az egylet tit­
kára, melyből kiemelendő, hogy az egyletét 1851. 
június 28-án Majer István esztergom megyei ál- 
dozár, Bozmanith Antal és dr. Torma Károly főor- 
i os alapítottak, az ogylet c-sakhamar Hildegarile 
herczegasszony védnöksége alá helyeztetett, ki alatt 
az szép fejlődést ért el, legújabban pedig az egy­
let szerencsés volt a királynénak védnökségét ki­
nyerhetni. Az egylet részint adakozás, részint 
egyéb utón gyűlt pénzereje folytán csakhamar oda 
erősödött, hogy jelen díszes és czélszerü intézet 
építtetésére gondolhatott, melynek megvalósítása 
alkalmából tartatott a mai ünnepély. — A titkári 
jelentés után Rátli Károly főpolgármester tartott 
rövid beszédet , mely a királyné jótékonyságát

s az intézet jelenloseg*enek értelmezését 
s tánezrendek mind hazai gyárosoktól valók."Lesz I tartalmazó. Utána Bója Gergely kir. tanfelügyelő 
ez alkalomra irt igen sikerült Modicus csárdás Fan- tartott rövid zárszót, melyben főleg Thurn Erzsé-

eikarfiit «lAnrr/, I bet és Adler Károlyné asszonyok érdemeit mél- 
tatá. Végül a kegyesrendi gymnasium énekkara 
zengett alkalmi éneket.

— Az aradi szeretet-ház ügyében tartott 
első ülés alkalmával kiküldött albizottság beterjesz­
tette járásiatát a szerefetház felállítására nézve. E 
javaslattal a szeretet-ház ügye ismét előbbre ha­
ladt egy lépéssel.

Irodalom.
— előfizetési felhívást vettünk dr. 

Pl ősz Sándornak, kolozsvári egyetemi tanárnők. 
„A magyar váltójog kézi könyve“ czimii müvére, 
mely 15 -18 nagy 8. r. Ívre fog terjedni s már­
czius végén Zilahy Sámuel budapesti könyvke­
reskedőnél megjelenni és azonnal szétküldetni 
Előfizetési ára 2 frt 50 kr tesz. E munka a gya­
korlat és elmelet el nem különíthető idényei­
nek kíván megfelelni. Tehát elméleti akar tenni 
meddő okoskodások és felesleges adatok nélkül, 
úgy hogy az olvasót öntudatos gyakorlati eredmé­
nyekre vezesse. Gyakorlati elméleti alapokon, mint 
a felhívás mondja.
I r . T A..”F ereszt®n>" Magvető“ unitárius fo­
lyóirat hatodik füzete a következőket tartalmazza • A pap­
ság feladata a jelenkorban. Egyházi beszéd Pétert! Delies­
tül A tarcsafalva unitária eklézsia. Történeti leírás Ür- 
rnösi Kálmántól Az ifj Coquerel Athanáz. Renán Ernő 
utau Fetern 1). Kivonatos ismérintésé a keresztúri egyház- 
kur 1876 okt 14-én tartott rendkívüli jegyzőkönyvének. 
Kaffaj Domokostól Az erdélyi Unitárius Status egyházaihoz 
és azok tisztelt tagjaihoz. Dániel Gábortól. Külföldi tan­
ügyi mozgalmak F L s. Egyházi és tanügyi szemle, 
Bny, Az ekklezsiák pénzvagyona. Kovácsi Antaltól Észre 
yetelek a zsinati közgyűlés alkalmával elmondott 
es beszédeket“ tartalmazó füzetre ~ 
lönfélénk.

Fővárosi ügyek.

Éjjeli posta.
A háborúról akkép szólnak a külföldi la­

pok berlini levezői, hogy annak megkezdődése 
csak néhány nap kérdése; sőt a „Köln. Ztg.“ le­
velezője nem is hiszi, hogy a békét tovább is fönn 
tehessen tartani. Közel jár ehhez egy Párizsba ér­
kezett konstántinápolyi telegramra, mely kilátásba 
helyez a szultántól egy kiáltmáuyt az önkényte- 
sekliez, s ebben ki fogja jelenteni, hogy élökre fog 
állni, mihelyt a kellő pillanat elérkezik. Ezekkel 
azonban ellentétben áll az „A. A. Z.“ egy hire, 
mely szerint Gortcsakoff egy köriratban kinyilat­
koztatja, hogy Ignatieftnek meg van hagyva, mind­
addig Konstantinápolyban tartózkodni, mig csak 
minden békés kilátás el nem enyészett.

Törökországban, mint Feróból távirják, 
a porta meg akarja szüntetni a pénzügyminiszté­
riumot, s ezen kormányzati ág vezetését két euró­
pai igazgatóra, egy francziára és egy angolra 
akarja bízni.

A pápa „újabb jelét adta az alkotmányosság

Rigyicsky István, Krassómegye főmér­
nöke, magán levélben azon kérdést intézte a főv. ta­
nácshoz, hogy hány darab gránit kő, s mily áron 
szükségeltetik a folyó évre a főváros utczáinak 
kövezésére, megyjegyezvén hogy ő kőszálütásra 
szinten ajánlatott készül tenni a fővárosnak. Kras- 
sómegyéből az osztrák államvaspálya társaság Dog- 
nácska községbeli telepéről a főváros már több 
ezen’e „meil^ syenit kőkoezkát szerzett be, mely
ní'tiáhS"1 KÍÍsóme£tnÍüfiL^JeteíSk I ^ el]s“er.ésének,“ 'persze hogy nem elvbői; 
által a tanács érfesiffetni köri ’ r . hanem saJát erdekeben. Néhány nap előtt az olasz
köt miszedn £ ?arándokokat f°gadta- a a2 ezeknek tartott beszéd-
eránitkoezka s ennek mintetrv^n. ’^i« ben- miután a korm^nyt a leghevesebb megtáma-
Ebkö 20Í nediff ís 27 cm 8köf k/o L -Z dásokkal illette volna, telkére kötötte minden ka-
hoDho M i0 pedig 18.2 cm kotokonek ara 1000 tholikusnak, hogy a legközelebbi választásokban
db. után - a fővárosi kóterre szállítva, 310- részt veo-yen g vaiasztasoktian
315 írtra tehető, az eddigi szállítási árak szerint • a tz „ 1 „, • , ,, . ,svenitérl azmihnn c«ak 9QD frt fi vi a?1’ a tav 0 D Keleten is háborús helyzet

ilkalmávaf eimondöir" „íinAkat I lies feltétetek annak idején a hl hirlapbfn tg- W hachlntía't iSnet ^PhT®^ 
tizeire. Egyed Mózestől Kü- nak közétetni P g [eg hadiliajoka küldenek a Phihppmi-sz.getekre,

x- • , , -Am kir lánehid V, ;„ot i- *• hogy egyetertóleg működjenek azon akadályok el-
„Nyiregyhaza“ czim alatt Szabolcs- aáo-.n mou-kereste a fő vár, J lnfLőlVi lgaZga,T hárítására, melyeket a spanyolok gördítenek az ő

-lüt íl'i -! I L Í°Sr^f’ húgy, ,a [f- I kereskedelmük útjába a Sulu-szigeteken. Tudni
kell, hogy Spanyolországnak a Sulu-szigetek fö­
lötti fennhatóságát Németország nem ismerte el.

megye és Nyíregyháza város érdekeit képviseíő I kef.*1 Albrechtéról
vegyes tartalmú hetilap első száma küldetett be 
szerkesztőségünköz, melyet Mi kész József szer­
keszt és ad ki. Ara egy évéé 6 frt. — A bemu­
tatott számban sok éretlen tempó van.

és az alagút felől nagyobb eső­
zések alkalmával a linezhidtéren összegyűlő viz el­
távolíttassák s pedig úgy, hogy a lánchíd budai 
oldalún a két vizbeörnlő megnagyobittassék. Miután 
pedig a bajon csak is nagyobb méretű gyűjtő csa-

e .. , 1 torna építése által segíthetni, az pedig a budai ré-
nZlIlliaz, művészet. I szék általános csatornázási tervezetével függ össze.

— „A kapitány kisasszony“ operetté Az hlető kér. elöljáróság felhivatott, hogy'a netáni 
főprópája ma este volt a népszínházban, mi miatt I ősszegyütekező viz eltávolítása és levezetése iránt
e napon rendes előadás se tartatott. A darabot egy 
régibb franczia szöveg után irta Zel 1 F., fordította 
Ráksi; zenéjét pedig Genée R. szerzetté. Nem 
azon müizlésesb operettek közé tartozik, a melyek 
nplr rfit A nn-Af “ Vfxr/rli (no _:

az utezaseprők segítségével gondoskodjék.

Törvényszéki csarnok.
nek sorát „Angol“ kezdi (es fejezi be), de mint I ma végtá^yateSnl fe^t^türvénys^ék^lőtt^P^D1 

vigdarabnak kitűnő halas van biztosítva a népszin- esküt tett a járásbíróság előtt arra nézve hogy ő 
házban. Zeneje igen szép s helyenként kifejező és gázlámpákat sem meg nem rendelt, sem át nem 
fülbemászó dallamu; személyei pedig a „Háromcsörü vett Mattem Ede érczöntőtől. Ezen lámnákat Mát­
ráméhoz tálán leginkább hasonlítható, megfog- tern Máder már tönkre jutott kávésnak kávéházi 
haton panodikus alakok; szövege egészben véve helyiségei számára készítette, s ott emberei által 
eleven; a csoportozatok ujonszerük, ügyesek. Kitűnő alkalmaztatta. Mattem azt állította, hogy ő a ren- 
szerepe van benne Soldosné asszonynak, Fan- delményt P. megrendelésére és számlájára teljesi- 
chette-nak, a,kapitány kisasszony'-nak, továbbá Soly- tette. Az eskü folytán a járásbíróságnál Mattem 
mosinak es Egyudnek. Amaz Don Januario Per- | pervesztes tett, és egyszer P., midőn a polgári

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, jan 

11. Az üzletben olyan csend áll be, hogy alig van valami 
jelenteni való, a kínálat és hozatal igen gyenge, s kevés 
vételked mutatkozik, az árak változatlanok maradtak

Hat aridoüzletnél az irány kevésbé lanyha 
búza tavaszra 12.70—12.80; zab tavaszra 7 85—7 92 ■ ten­
geri, bánsági május - júniusra 6,66—6.70.

Kyséktozsde A mai forgalom nagyobb részét ismét 
befektetési ertekek kepeztek, melyek folytonos kedveltségben 
részesülnek, ma különösen magyar kincstári utalványok 
voltak kerese tek üzérkedő papírokban korlátolt forgalom 
mellett meglehetős szilárd maradt az irány egyes helyi 
értékek valamivel emelkedtek, valuták csak igen gyéren 
fordultak. °

E 1 6 t ő z s d e. Osztr. hitel részvények 140 60—140 
fo0mbanmagy’ “ ® reszTén>rek U4—114.23-ig voltak forga-

i^0r?élÍtÖZS,<?e-, 9sztrak hitelrészvények 140.50- 
140.25-qn, magy. hitel részvények 113 75-ön vásároltattak, 
központi takarekpenztarakban 69 50-ig emelkedve eszközöl- 
tek kötéseket. Ganz-fele részv. 120-ra, Pannónia gőzmalom 
le??: eu/elkedtek Magy. kincstári utalványok 95.75
szollovaitsagi kötvények 723/#-on földhitelintézeti zálogleve-

. H4.

resz-
- -0— ------- ----- -cv értékekben

tartózkodó hangulat volt; osztrák hitel 140 60, anglo 74 50 
20 frankos aranya 10,01. ' ’

egy uj jo szerepet, Tihanyi pedig Mungo szerecsen I — Takács Sándor és társai és társnői 
szerepében fog nagy derültséget okozni, melyet — többnyire többször büntetett egyének —
„mestere válogatja“ a mennyiben más kezében sokat tanyáztak a volt váczi temető tája körül és a . „ „DIVI l£llll„ luiemeie5e eilpn mmr tllftVfl
megsemmisülne, nála kiemelkedik majd, bar egy környék korcsmáiban a hol terveiket megbeszélték van, a fővárosban felterjesztést intéztetett a közmunka
szót se szol benne. — Lumpért lovag egyszerű és az eredményeket konstatálták. Tevékenységük és közlekedési miniszterhez orvoslást kérvén a vas
franczia hadnagy korúban szoros ismeretségben 1 abból állott, hogy a környéken szabadon álló tár- 1 utak versenye megszűnése ’folytán a helyi tarS

A helyi tarifák fölemelése ellen mint tudva

fölemeléséből Budapest forgalmára eredt hátrá­
nyokért. A miniszter e feliratra decz. 20-iki kelet­
tel terjedelmes leiratban felelt, miként a főváros 
aggodalmai túlzottak s a tarifaemelés sem olyan, 
hogy Budapest forgalmát érzékenyen sújtaná, mert 
általános díjemelés nem történt, csak annyiban, 
hogy ott, hol előbb a verseny a tarifa tételeket le­
szorította, azok most egyenletesen egész összegük­
ben szedetnek be.

A kartellszerződés czélja a végletekig vitt 
versenynek és a refraetióknak megszüntetése te­
vén, természetes, hogy a forgalomosztásra vonat­
kozó megállapodások hatályba léptével az ártéri- 
tési kedvezmények megszűntek és a nyilvános ár­
szabályok teljes mértékben beszedhetők tettek.

A verseny elejtése több forgalmi irányzatban 
a szállítási dijak felemelését tette ugyan szüksé­
gessé, de fontolóra kell venni, hogy a verseny 
tovább nem volt fenntartható ; s kamatbiztositást 
élvező, vagy állami vasutaknál nem tehetett kívá­
natos oly vasúti politikát űzni, mely mellett s 
vasutak a forgalomnak nagy részére nézve önköltsé­
geiket sem voltak képesek elérni. Hogy az ársza­
bás tételeinek e felemelése lényeges volna, csak 
részben jogosult nézet. Az államvasutak elfogadván 
az egységes tarifarendszert, eddigi koesiür ársza­
bályaikat elejtettek, mely elkalomból díjtételeiket 
némileg felemelték és némely czikkre nézve a 
változtatott osztályozás folytán is állott be díj- 
mentés.

így a gabona a m. államvasutaknál eddig a 
üviteli hordképesség kihasználását föltételező II. 
kiviteles díjszabásba tartozott, a mely körülbelül az 
uj osztályozás B. classisának felelne meg, mig az egy­
séges tariffa rendszer szerint a gabona az I. kü- 
önleges árszabásba van sorozva, melyre nézve az 

államvasutak az A. osztalydij tételét alkalmazzák.
Tekintetbe veendő azonban, hogy az állam­

vasutak által eszközölt ezen díjemelés csupán cor- 
rectivuma volt eddig szerfelett alacsony díjtételei­
nek, melyek ezen felemelés után is lényegesen 
maradtak bármely honi vasút árletételénél, és 
melyeket előbbi színvonalukon melyhagyni az ál­
lamvasutak fennállási érdekeinek koczkáztatása 
néikül nehezen lehetett volna.

így például gabonára nézve összehasonlítva 
az államvasutak felemelt díjtételeit más vasutak 
ártételeivel, azok 100 kgr.-ra következőleg ala­
kulnak :

5 mfld lOmfld lömfld 20 mfld 25 md 
Magy államvasp. 17o 28*8 39 7 50 5 59 8
Osztr. államvasp 19 2 35— 45— 551 652
Tiszavidéki 21 — 34— 44 2 519 597
Északkeleti 2P7 34— 455 56 7 67 9

De az államvasutak előbbi díjtételeinek nagyon 
is alacsony volta által igényelt ezen dijfelem — 
lésen kivid, más oly vasút, melynek tarifáira a 
kormány befolyást gyakorol — különösen, mint a 
főváros közönsége állítja, a tiszai vasút — ársza­
bási tételeit általán véve nem emelte, ellenkezőleg 
a miniszter kiilöngondot fordított arra, hogy a ka­
mat biztosítást élvező vasutak a forgalomra nézve, 
eg nagyobb fontosságú mérsékelt osztályoknak és a 

gabonárak díjtételeiben dijemeltésüktől vissza tar­
tassanak,

E vasutaknál tehát a forgalom a kartell meg­
kötése óta csak annyiban drágult, a mennyiben a 
refraktiák megszüntettek és az államvasutak árté­
teleiket meglehetősen szabályozták. Az árszabások 
közt a felemelés mérvét illetőleg nem tekintve a 
efraktiákat, a következő különbözetek mutatkoznak.

1875. jnl. 1-én. 1876. sent. 1-én.
Szerencsről 66 4 75.5 1
Tokajról 75:4 83 9 I ,
Szolnokról 36 0 45.2 f 100 k*r
Fegyvernekről 54 6 —59. )
lyoniéról 64.2 67.7

E példák a miniszter szerint elléggé bizonyit- 
ják hogy az árfelemelés, bár egyes állomásokról 
elég érezhető, általában nem oly nagy, mint a fő­
város eloteijeszteni igyekszik s nem is a tiszai 
vasút díjtételének felemeléséből ered, hanem in­
kább abból, hogy az osztr. allam-vasut a verseny 
által leszorított részleteit a coneurrentialis irány 
áremelése folytán megfelelően kiegészíteni képes 

... (Vége jövő számban).
A földmívelósi- ipar- és kereskedelem­

ügyi m. kir. miniszter következő rendeletet bocsá­
totta ki, a canadai hajoknak a parthajózáshoz való 
bocsátása tárgyában. Miután a canadai kormány 
1876. évi juntos 1-én kelt rendeletével elhatározta, 
hogy az osztrák-magyar lobogója hajók a viszo­
nosság feltétele mellett Canada területén parthajó- 
zást ugyanazon feltétetek alatt űzhetnek, mint a 
canadai hajók: a Nagy-Brittániával 1868, april 
30-án kötött hajózási szerződés I. és II. czikke 
alapján elrendelem, hogy a canadai hajók ezentúl 
a magyar tengerparton is a parthajózást ugyan­
azon feltétetek alatt űzhetik mint a belföldi hajók.

VásárUgy. A földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter Csongrádmegye területéhez tartozó 
K 1111-D orozsma községnek megengedte, hogy az ott 
eddig évenkint tartott négy orsz. vásár határnapjai február 
1., június 29 , September 16 és december 8. napjaira tétes­
senek át, és Somogymegyébe kebelezett Csököly község­
nek megengedte, hogy ott hetfőnkint hetivásár tartathassák.

A kun-szent-mártoni takarékpénztár közzé tette 
1876 évi zárszámadását. A pénztári forgalom bevételi fő­
összege 431,712^ frt, betétek az év folyamában 80,721, be­
tét kiadások 58,<31. leszámítolt váltó és kötvények törlesztése 
után befolyt 156.517 frt, leszámítolt váltókra kiadatott 
116.705 fn. A jövedelmi számla főösszege 24 075 frt. tiszta 
jövedelem 10.094 frt. A mérleg főösszege 165.346 frt Rész­
vény tőke 36,000 frt, betételek álladéka 74,541 frt kölesön- 
üzleti számla teher 36,000 frt, tartalékalap 8258. Készpénz­
ben van 5917, váltókban és kötvényekben 109,409, zálogjog 
kölesönökbeu 47 900. — Minden 60 írttal befizetett részi 
vényre a múlt évi jövedelemből 11 frt osztalék esik.

Árverések, esődttgyek. (Kivonat a ..Budapesti Köz­
löny“ jan. 11-ki számából]: Arad jan. 21. Neiszer József

2500 frt. — Bél abánya (Selmeezbánya) "jan. 29 Mtito 
Janos ingatlana 3140 frt. — Budapest jan. 26 Kühner 
tore várbeli háza 4000 frt. - Szárföld (Sopron) febr 
16 Horváth György ingatlanai 3900 ás 2950 frt — Bu­
dapest febr. 15. Nerhaft Antalné városligeti szöllője 8806 

0 111 a k a (Arad) jan. 23. Brád Togyer ingatlanai 
1250 1200 frt 1500 frt és 1500 frt - Györgyös jan. 
19. Fehér József ingatlanai 800 frt 1300 frt és ;00 frt. — 
Nyíregyháza febr. 28 ElekFerenez ingatlanai 11,421 
frt. 6341 frt 9134 frt és 2053 frt —Páli (Sopron) febr. 
10. Kükedi József ingatlanai 2895 frt 40 frt 60 frt. — 
Mórágy (Szegszárd) jan 22 Auerhammer Alajosné in­
gatlanai 7000 frt 600 frt 8 0 frt 123 frt 1000 frt és 600 
frt — L 1 get h (Temesvár) jan. 31. „Ligeth község“ le­
gelője 39 800 frt. — Debreczen rnárcz. 10. Balog Jó­
zsef háza és földje 2000 frt. — Tass (Nyíregyháza) febr. 
12 Leiehtman Noszli örököseinek ingatlanai 1200 frt ég 
800 frt. — Gyarmatba (Temesvár) jan. 20. Lauert Mik 
Jós háza és telke 5376 frt. — (Sopron) febr. 12, ifj. 
Feigl Samu ingatlanai 800 frt 160 frt 328 frt 38 frt 379 
frt 108 frt 405 frt 29 frt és 416 frt, — Egerszalok 
és Eger febr. 21 és febr. 27. özv. Skopecz Istvánné ingat­
lanai 2000 frt 933 frt 2500 frt 2000 frt 2)00 frt 1007 frt 
1050 frt 1407 frt 4686 frt stb.

Csőd: Strosz és Schmidt nagv-károlyi (Szal­
máé) bej ezeg ellen.

Vízállás és Időjárás.
Budapesten január 11 1.75 m. 0 fölött felhős.
Pozsonyban január 11 1.13 m. 0 ködös
M -Szigeten január 11.1.09 m. 0 fölött felhős
Szatmáron január 11. 0.84 m. 0 fölött felhős.
Tokajban január 11. 4 56 m. 0. fölött felhős
Szolnokon január 11. 5.53 m. 0 fölött ködös
Szegeden január 11 6.02 m. 0 fölött ködös.
Aradon január 10. m 0 0.17 alatt felhős.
N.-Beeskerek, január 10. 0.50 m. 0 fölött felhős.
Bezdánnál január 8. 2.42 m. 0 fölött száraz.
Verbászon január 8 1.77 m. 0 fölött száraz.
Eszéken január 7 1.58 m. 0 fölött felhős.
Sziszeken január 3. 4.73 m. 0 fölött ssáraz.
Mitrviczon január 3. 5.43 m. 0 fölött száraz.
Zimonyban január 3. 5.13 m. 0 fölött száraz.

I i

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.

H



A budapesti áru- és értéktőzsde árjegyzései. (HIVATALOS.) A bécsi tőzsde árjegyzései. január 10.

Gabona árak 1877. január ll.

BÚZA
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j kilogr. ára

100

kilogr. ára

frtkr.—frtkr, frtkr. —frtkr.
bánsági nj Z2 — 73

74 ---.--- ---.--- 75
76 ---.--- ------- 77

tiezav. 72 ---.--- --- 73
„ „ 74 12.15—12.30 75 12.40 -12,60
„ n 76 12.70 -12.80 77 12 90—13 —

pestv. „ 74 11.65—11.75 75 11.85-12.05
» „ r j 76 12.20—12 35 77 12.46-12 60
„ 78 12.70—12 80 79 12.85—12.95

teherm. 0 rt 72 — .--- — 73
„ „ 74 12.20-12.35 75 12.46—12.65
n 76 12.75-12.85 77 12.95-13.05

bácskai 74 12.15 12.30 73 12.40—12.60
" n 76 12.70 12.80 75 12.90 13.

hektoliter

ROZS . . . 70-72 után szilárd 9.80—.10-
ÁRPA takarni. 60—62 6.45-7.-

„ maláta 62-63.7 csendes 7 20—8.55
ZAB . 36.4—40.1 7 70—7.90
KUKORICZA, 74.7 szilárd 5.95 6 05

„ másnemű 72.8 5 50 5.80
ZAB . . . nélkül
REPCZF, fekete .

„ bánáti .sendes
—.------ ■—

KÖLES....................... 1 5.45—6 95

Han­

gulat
frtkr. — frtkr

Be­
fizet

Tööi1
120

Különféle termények.
keremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyú
Szilva
Dió
Gubacs
Hamuzsir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
lanyha
lanyha
szilárd

szilárdabb
szilárd

szilárdabb
keresetlen

szilárd
lanyha

keresetlen
szilárd

magyar 80— 90 p. á. 
pesti 71.—
—. — p — CO kr. á.
— p. 09.60 frt á.
24 25—27.—
28-30- kr.
30.60—
feh. 3210, kékes 25.90 
67 75 kr-
nyers32.— sárga estiig ‘37 
rozsnyói 140 
36.----- 36.40 kr.

200
100
100
300

200
200
100
200
200
200
200

200
100
80

100 

100 
200 j 
200 
160 
so; 

100 1 

100 200II
500 I
200; 
100" 
50 I 

2'0

60 
100 1 

1000 
100 
100 í 
14" 
90

500

Kötvények:

Magyar vasúti kölcsön 120 irts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik „
1874-ki m. k. kincst. ut. 6°/0 oz. 
Földteherm. kötvény magyar . 

„ „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
,, „ erdélyi .

Szölőváltsági kötvény 10Ó irts 
1871. pestvárosi köles. 6“/0 ■

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztosító intézet . . .

Vasutak:
Pées-baresi vasút.......................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „ „
Ujpest-Bákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei............................
Észak-keleti.............................
Magyar-keleti.............................
Első erdélyi ............................
Déli vaspálya-társaság . . .
Budai hegyipálya ....

Bankok:
Muuicipális hitelbank . . .
Angol-magyar bank .... 
Magyar általános hitelbank . 
Frauco-magyar bank . . .
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok föld hitelintéz. . 
Takarék- és hitel-egylet . . 
Budai-óbudai népbank . . .
Iparbank ... ...
Bndai kereskedelmi bank . .
Pesti „ „ • .
Pesti iparbank.............................
Pest-budai kézműves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár .
Országos központi „
Pesti I. hazai „ 
Pest-Budai fővár. „ 
Pest-külvárosi „ 
Szent-Endrei „
Oj pesti

Malmok:
Ooncordia-gözmalom . . .

Adva I Tartva

98.75

72.75

96.50 
74-
73.50
71.50 
71.—

72Í25
72.50 
89.—

99.50

73^25

96.50
74.50 
74.
72 — 
7 >.50

72*75
73.
90.50

1120 — 1125.—
27.— —.—

365.— 370 —
43.— 44-

158 — 159.-
20.- 1 

1 
1 

1 
C9 

1 
1 

1

52*- 54*-

11.50 11 75
40 — 41 -

113.25 113 75

22*50 23Á0

35.*-
60.— 65.' -

565.— 575.-
110. — 112.-
48.- 49.-

69.50 70:—
2115.- 2130.-
302.- 303 —

75 76.-

360 - 365.—

Be­
fizet

200
160
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
200
500
200
210
200
100
100
200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

a « 
g a
S’*

4
4
4
2

Adva Tartva

Erzsébet-gőzmalom .... 197 — 199 —
Luiza-gőzmalom....................... 159.— 160-
Molnár- és sütő-gőzmalom 318 - 320.-
Hengermalom............................ 770 — 780.—
Victoria-gőzmalom .... 273.— 275.-
Első budapesti gőzmalom . . 860.— 866.-
Paiinonia-gőzmalom .... 925.- 9.35-

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság, Pesti . . . , ---.--- ---.---
Serfőződe, I. magyar . . . 255. - 260.-
Sertéshízlaló....................... ..... 120.— 125.-
„Athenaeum“ könyvnyomda . 232.— 234.—
Pesti.................................. • . 500.— 510.-
„ Franklin-Társillat“ .... -- .---
Ganz-fóle vasöntöde .... 135.- 150.-
Gschwind-féle szeszgyár . . 212.— 215.-
Kereskedelmi épület .... — ---
Gyapjnmosó és bízom. I. magy. 112. 114.—
Salgó-Tarjáni kőszén . . . 72.— — .--

„ vasöntöde . . 25.— 28.—
Schlick-féle vasöntöde . . . 76 — 78.-
Sóskúti kőbánya-társaság . . 80 — 82.-
Spodium és esontliszt . . . 170.— 175.—
Szeszgyár. 1. magyar . . .
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 39 — 40.—
Általános Waggon-kötes. társ. - .--- ---.---
Alagut-társaság....................... 59 — 59.50
Tégla- és mészégető, újlaki . 25 - 26.-
Téglagyár, kőbányai.... 37.— 38.-

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5,/20/„ 85.75 86.-

járadékbárcza . 5°/0 97.25 97.75
„ jelzálogbank . 5‘/a°/0 78 25 78.75
„ ált. földhiteltárs. 6% 85.- 85.505»/to/ 81 — 8 2-

Pesti kereskedelmi bank . . 86 50 86.75
Kisbirtok. földhitelintézet 6°/0 86.-

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . 5°/0 
Magyar galieziai vasp. ez. 5°;„ 
1. erdélyi vasp. 5"je ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 6° 0 
Budapesti malom . . 6%

Pénznemek:
Császári arany.............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany.......................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Porosz pénztárjegy ....

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Páris 100 franc után . . .

86.-

5.96 
9 99 

99 - 
114 25 

61 65

61 — 
61.— 

125.60

49*60

86.50

5.98
10.00
10.00

114.75
61.75

61.10 
61.10 

125 85

49*70

I. Osztrák államadósság,

Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5°/„ 
„ „ ezüstben jan.—jnl. 5%

Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy 
„ 1860-ból 100 frtos 5"/„

1864-ből 100 ... .

pp.

II. Földteherment. kötvény

Horvát-tótországi 5°/0
Erdélyi 5°/0........................
Temesi Bánság 5°/0 , . . . - 
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal 
Magyar 5 °/0

„ 1867-iki sorsol záradékkal

III. Magy. közkölcsönök.

Dunaszabályozási 5°/„ 100 trtos . 
Magy. vasúti 120 frt (30J fik.) 5°/0 
Gömöri záloglevél 5°/# 150 frt 
Magyar nyeremény 100 frt . . .

„ „ 50 frt . . .
„ szőlödézsma válts. 100 frt 

Pest városi 6°/0..................................

IV. Bankrészvények.

Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 100 irt 40n/„ 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank. 500 frt 
Franeo-osztrák 100 frt .... 
Franco-magyar 200 frt ... . 
Magyar ált. munieipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank.......................
Uniobank 200 frt.............................

V. Közlekedési vállalatok.

Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp, 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 200 frt pp. . . .
Déli pálya 200 frt . . . , . 
Tiszai pálya 200 frt ... . 
Magyar-gáesorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pály 200 frt ez 
„ keleti pálya 200 frt . .
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt ....

VI. .Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5°/0 

„ 33 éves visszafizetés 5"/0
Nemzeti bank o. é. 5°/0 ....

Adva Tartva

1 61,30 61.45
67.60 67.75

278.- 280. -
122.50 123.-
132.50 133.-

71.50 72*.—
71.— 71.50

1 71.- 71.50
73.80 74.20
73.25 74,

104.40 104.70
99.50 100.-

! 72 76 73.25
72.75 73.25

: 72.25
—V

72.75

74.- 74.25

23*.- 23*50
141 — 141.20

j 112- 112.50

648 — 653 —

808 — 810 —
53.75 54.25

93.- 94-
344- 346.—

83.50 84-
72. -j 74 —

249.50 250 —
77.25 77.75

156.50 157.—
74 75 75.25
86.- 86 25

91 91*50

105.50 106.-
89.25 89.75

i 96.60 96 80

Atlva Tartva

Magyar földhiteltárs. 34 év 5'/ °j 
„ földhitelintézeti 5'/,“/ * ”
„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.

Alföld-fiumei pálya 200 frt. ez. 5“/ 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 5“/’ 
Pécs-barcsi pálya 200 Irt ezüst ” 
Kassa-oderbergi 200 frt 
Élső erdélyi pálya 200 frt ezüst . 
Állampálya 500 frank 3u/„

„ 1867-iki 3°/0 *.
„ 200 frt 5°/„ . .

Tiszavidéki..................................5eL
Magyar észak-keleti 300 frt . 5”/,

„ keleti . . 300 frt . 5°/“
„ nyugoti . 200 frt . 57,

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt . . .
Károly Lajos pálya 300 frt 11. kih. .

Vili. Magánsorsjegyek.

Hitelintéze. 100 frt ....
Clary 40 frt pp.....................................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp. 
Innsbruck városi 20 frs . . . .
Keglevieh 10 frt....................... .....
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . 
Budavárosi kölcsön 40 frt . . .
Pálffy 40 frtos pp.......................... .....
Rudolf alapítvány 10 frt ...
Salm 40 frt pp......................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . .
St.-Genois 40 frt pp...........................
Stanislau városi 20 frt .... 
Trieszt város 100 frt pp. ...
VValdstein 20 frt pp............................
Windischgratz 20 frt , . . . .

IX. Váltók (3 hóra).

Amsterdamra 100 frt holl. 3",7« 
Augsburgra 100 frt délném. 4‘/a0/c 
Berlin 100 tallér . , . 4°/„ .
Boroszló 100 tallér. . . 4°/u .
Brüssel 100 frs . . . . 47„ .
Frankfurti 100 frt délném. S®/„ . 
Hamburgra 100 b. márk 3°/0 . 
Londonra 10 font sterling 2*/,•/, 
Marseille 100 frank . . 4°f .
Páris 100 frank .... 4“/0 .

Pénzek árfolyama.
Cs. k. arany........................................
20-frankos arany.............................
Orosz imperiale...................................
Mária-Terézia-tallér.......................
Ezüst....................................................
Egyleti tallér........................................
Porosz pénztári utalvány . . .

8 -- 80.—j 86.- 

*;
86.15

í 63.- 63.50
j 5U. — 57.-

67.75 08.25
64.75 66.—

í 68.- 58 26
i 154.60 156.50

146.50 148.-
140 147.—
75 - 76.-! 59.75 60.-

58.—
: D9 50 100.—

|| 161.75
162 25

! 32.50 33.56
! 95. 95.501 18 — 19 -
i! 14.50 15-

14.75 1 1525
31.50
31.50 32.50
13.50 14.-
44- 44.75
15.75 
39.50 
21.-

119.—
24.75 
25.-

16.25
40.50 
21.75 

119.-
25.25
25.50

104 — j 104 25 
61.30: 61.40 
61.10 61.25

61.10 61.25
61.10 j 61.25 

125.25 j 125.55

49 65 49.76

5.96: 5.97
10.051 lu.05

114.80 ! Ilii.— 

61.70 61.80

HIEDETÉSEZ:.

Budapest, sugárút.

CARHÉ OSZKÁR ü

királyi német-alföldi mülovardájában

Pénteken, 12-én este 7 órakor

jj nagy komikus előadás
vagy:

egy tréfás és humoros estély.

, 1 A többi közt: Ágoston 1000 félelem közt. A .
11 párbaj vívók. A fejetlen paraszt. A növő törpék. A ! j 

könnyű, lovasság gyalog. Kánkán tánczolva 8 clown 
által. Ágoston látogatáson nagyanyjánál. Sorozás < 1 
a vidéken. Ágoston mint istálló mester és lóido- 

! \ mi tó stb.

Alulírott tisztelettel értesíti a t. ez. közön­
séget, miszerint tiszta és jó minőségéért több ki­
állítás alkalmával kitüntetett s díjazott alacskai bor 
termése üzletét f. hó 1-től kezdve Budapesten IV. 
kerület ujvilág-utcza 16. sz. a. földszinti helyisé­
gébe, a kapu alatt balra megnyitotta.

A palaezkokba lehúzott borok ára 1 üvetkező:
1.50 kr."/« itezés 3 puttonos asszn 

’ 2

V»
1 
1 
1
1 pintes

Szomorodni

Gohér

pecsenye-bor 
asztali fehér

30
65

30
52

70 kr. 
40 kr. 
80 kr. 

-35 kr. 
-65 kr.

42 kr. 
-32 kr 

56 kr.
1 itezés botdeauxl üvegben vörös 40 kr.

A tiszta s még használható üvegek visszavétetnek ;

Szombaton jan. 13.

Rendkívüli nagy előadás.
Kezdete 7 órakor.

Vasárnap január 14. 4 és 7 órakor két disz- || 
% előadás. i [ I

, _ u unomianioiv vívcgciv > iaai.ni ciciuv-n ,
es pedig a rajnai és bordeatix-üvegek 10 kr., a füredi */, 
pintes 8 kr., a füredi meszelyes 6 krjával darabonként.

Megrendeléseket — nagyban és kicsinyben — elfo­
gad, irodahelyiségében

Miklós Gyula,
28 1—1 földbirtokos és bortermelő

Gazdagon Mustrált
árjegyzékünk épen most jelenvén meg, a példányok 
kevés száma miatt nem mellékelhettük az „Egye­
tértésihez. Fölkérjük tehát a tisztelt olvasó kö­
zönséget. hogy ha előfordulandó esetben árjegyzéket 
óhajtanának szíveskedjenek levél utján hozzánk 
fordulni s mi azonnal díj nélkül s bérmentve 
fogjuk megküldeni, mely alkalommal a netalán tett 
megrendeléseknek is aleghamarabb és pontosan 
eleget tesziik.

Szakái és Márton,
27 2 — 2 mag-, növény- és déligyiimöles-kereske-

tlése a „babérkoszoru“-nál.

Iroda- és áruhelyiség: Ferenez-József-rak,
10. sz. a görög templom átellenében, a Heinrich- 

féle házban.

toooooooooa»ooooooo(

K011LÓKERTBFJ
PARRAGH GÁBOR körcsarnoka,

ízletes és házias magyar konyhája, esténkint

a fővárosban
_ _ egyetlen egy

ö magyar daltárs a latel öadásai
Bunkó Ferencz és fiai zenetársulat já­
téka élvezetet és kedélyes szórakozást a- 
jánlanak a n. é. közönségnek.
WC Mittenlinber Ferencz bűvész 

és 8 éves fia kautsnk-nittvész
közreműködnek az előadás közben.

WERTHEIMER MARKUS
Budapest,

váczi körnt, „Páris szálloda“ mellett, a keres­
kedelmi akadémia épületében, bolt szám 9,

nagyszerű
czipő gyári raktárában

kaphatók nagyban és kicsinben:
Nők Nzámüra.

Nemez eomódezipők (Filz) jó meleg béléssel 1 fit 30 kr
Legfinomabb nemez (Filz) eomódezipők magas le­

hajtott szárral, sarok s magas, kitűnő szép
csokorral ..............................................................

Bőr ezugos topánok, legfinomabb zergebőrből, 
magas szárral s erős dupla talppal 

Legfinomabb éberlaszting ezugos topánok, magas
szárral ..............................................................

Bársony ezugos topánok, legfinomabb kikészítésben 
jó és vastag dupla talppal ....

TTi-nlí si'/.ó nifirii.
Comodczipők nemezből, akármeiy sziliben 
Sagrinbőr topánok, lakkorral vagy anélkül, jó 

erős duplatalppal . .
Legfinomabb borjúból- topánok (vixos), legerősebb 

3-szoros talppal ......
Muszkalakk-topánok (vízben áthatlan) kitűnő minő­

ségben ..............................................................
Valódi muszka bagaria térd-czizma, legbiztossabb,

vízben áthatlan, egész vastag talppal . 13 frt — kr.
Fiuknak való csizmák legdnsabb választékban . 4—7 frt — kr. 
Leányok, fiuk és gyermekek számára mindenféle

topánok .... 1 frt 50 kr. — 3 frt 20 kr.
Vidéki megrendelések az ár beküldése vagy utánvét mel­

lett, pontosan és gyorsaö eszközöltetnek.

Az áruk tartósságáért jótállás biztosittatik.

Alapos gyógyIIás jód és higany szerek nélkül.

Titkos betegségeket
bármily nemiteket, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengiilt férfiéről),

továbbá bőrbajokat, vizelési nehézségeket stb, sőt még oly makacs bajokat 
is, katonai és polgári fokorhazban, mint a magángyakorlatban a legújabb 
tapasztalatok s buvárlatok nyomán az évek hosszú során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker biztosítása mellett jód és 
higany nélkül bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít (njonnan keletkezetteket

48 óra alatt)
WEISS T„

gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs. k. kato­
nai főkorMzban volt osztályorvos, bel- és külföldi tu­
dományos és humanitási társaságok rendes tiszteletbeli 

tagja, és több kitüntetés tulajdonosa.
Rendelő intézet: Budapest, belváros, uri-utega 6. ez. 

bemenet a lépcsőn.
Naponkint délelőtt 7—10-ig, d. u. 1—4-lg,

este 7—8-ig.
1 150- 17 Várószoba minden egyes beteg részére elkülönítve.

Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszoltatik, és a gyógyszerek megkül­
detnek. Ugyanott kapható a hires mű: ,Az elgyengült férfierő“, ennek sok- 

nemű okai és alapos gyógyítása. Ára 2 fit 50 kr.
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báli öltözet.
Minden rendű uri-rli­
bákat , városi- és 

uti-bundákat s gyer­
mekül tönyöket

ajánl 20—5

cs. k. udvarszállitó

BUDAPESTEN,
Kristóf-tér 2, sz,

I. emelet:'

Ruha-köI csőnzö 
intézet.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

TITIC»®

betegségeket
1) az o 11/ e r t őz é s 11 e k minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az Ing-et-lólceuy aryenSeséSet, az oudófolyAst, különösen a

(elgyengült férfierőt):
2) l^-TA.g'3rCSŐfol37'áso!lsal't (még oly idülteket is), a nemző- 

részek bujakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban 
és elcsúfításaiban;

3) la-iAg^csőszTjüsméseteet;
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér- 

folyást, és az onnan eredő

MAGTALAlSÁtiOT;
5) "bőrTsiÁltéselret;
(0 a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 

5-ig, és estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a kigyó- 
és városház-uteza sarkán. (RottenbUler-féle házban) I. emelet.

bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz 
adatik és a gyógyszerek megküldetnek.

Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában. Eostélyutcza, (Kár oly kaszárnya; 8. sz.

XI. évfq
Elölt a

Vidékre postán j

Egy évre 
Félévre . • • ■ 
Negyedévre . . |
Egy hóra . . ■

Egy szám
Hirdetési <1U: J 

szeri hirdetése U 1
B é 1 y c 8 d ‘ 1

lön 00 kr.
jíjilttér: Öt Ili

yp- Lapum
eyelmezteljUk és I
előfizetési megreng
Idejében érkezeti I 
rendes és gyors ei 

Vj előfizetői! 
tán, olvashatölag I 
póstát. Régi elofizJ 
ha eddigi czim sJ 
ragasztva küldik

Elől

»)
EGY 

1877-
Egész évre 
Fel évre 
Negyed évre 
Egy hóra .

ványok Budapest 
tatába (hímző ut

$

Háb Dl

Mulatságod 
gával a béketí 
Konstantinápold 
mágusok értek! 
dia. mely sí 
napra, valósad 
Íróknak. Idegei 
mértékben, ezl 
dia a javaslati 
télylyel, rnikoi] 
— semmi.

Az érkezői 
lózatán és bq 
teilen a font 
lemmel kísérni 
gólnak értékéi 
A „boszorkán! 
mindez ideig 
lefolyás eredmj 
a diplomatia 
keveréke az el| 
domást szerez 
hogy ámítás v| 
jékozottnak és f 
a dolgok zürz!

Tegnaptól 
szökkent az éi| 
gany, hogy 
látszik meggy! 
pelt hasonlatáé 
hát rettegj oh! 
„a nózeteltérél 
újra constatáltl 
rozottan elvei 
summa summ| 
ülés lesz, az 
tott okiratánál! 
halasztása vég

Csodálatul 
Szerfölött nagt 
selést helyette! 
Ságtól, hogy el 
hető betüjeiekf 
fűzött mondáid 
kon kívül állói 
sabb dolgot raj 
lására az egyn 
fogadnák d, nj 
föld összes tud 
a kulcsot. Peti 
azon hyeroglyi 
meg kopt nyel

Hanem ij 
sás általános 
Hók által óival 
értekezlet! do| 
félrevezetni a 
szélő köz vé lel 
oly végtelen 
désre, a mily 
egyptomi érni 
festett és vési 
Egyik a mej 
másik erőt mi 
vassa: egyik 
dugott szunyí 
Ságnak, másiti 
szélynek nézi.l 
egykor ByzanT 
ját húzta, s rj 
rikából, hanta 
népesült halál 
tán palotáján, 
telik, mint a 
kodénak festi! 
emlékül meg! 
midőn a képi 
matát jelző l| 
pogtatják és 
pészetre is 
marad Bisnj 
melyről Jókai 
tudja vasból

Furcsa 
Bér és rabló{ 
és czimereserj

Aesop n( 
tanácsban 
vitatkozni ésl


